

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8.70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Hős lelkületű nők

Mindig voltak a magyar történelemben, akik Istentől különben arra voltak teremtve, hogy a szélsőség és ebben nyilvánuló szeretetközösségben mint család-
anyák töltsék be hivatásukat. De amikor arra került a sor, hogy a tűzhely mellől kilépjenek a küzdés mezejére az egyetlen hazáért akkor életük sem volt drága, nemhogy más egyebre gondoltak volna.

Utóbbi években fellángoltak a harcok tüzek, fényükben élesen látszanak azok az utak, amelyet járunk kell a gyermekévektől a sírfelől hanyatlás idején is az öreg korban. Természetesen hős hőnvedeink azok, akik különösen érzik a nagy feladat megoldásának minden terhét. Eppen azért mert ők vérük hullásával áldoznak a hazáért és a mi nyugalmunkért, aljött az az idő, hogy a nők is megmutassák hivatás-
szerű szolgálataikat ott, ahova állítja őket a honvédelem.

Látjuk utcáinkon az ápolónők, vöröskeresztes nővérek vezetése mellett sebesült honvédeinket. Am részéről a szolgálatnak ez a legkisebb mértéke. A kórházak falai között bontakozik ki női lelkületük hősiessége s végtelen türelme. Gondoljuk meg, ezek az ápolónők (szébb és jobb meghatározás, mint a nővér) a harcok terébe is eljutnak, hogy a tábori kórházakban legyenek segítségül. Nagyon áldott foglalkozás. Értésüket soha nem érhet.

Akik bekapcsolódtak már a hadiszolgálatba, azok bizonyos atérzik azt a felelősséget, melyet vállaltak és viselnek, akár a gyárakban, akár más helyeken. A varrás és kötés ma nem szórakozás, de kötelességjelzés azokkal szemben, akiknek dermesztő hidegben kell minden napon kész lenni csaták fergetegére, borzalmaira. Aki átérzi a nagy felelősséget, a maga otthonában is kész a munkára a honvédekért. Lemond sok mindentől, hogy annál inkább azokkal a nőikkel kapcsolódjék össze, akik már előljárnak a példaadásban. A nagy küzdelemben, komoly szolgálattal kér a nőktől is a hazáért. Még sokan vannak, akik valami ok miatt nem jelentkeztek itt, vagy amott szolgálni. Hisz szük már ők is készen vannak arra, hogy soká ne késsenek, mert mindenkihez szól Petőfi szava: Talpra magyar, hi a hazáért.

A család meghitt közösségében benne parázslék a hazaszeretet tüze, ahol fiak, sőt apák szálltak táborkba. Ez az eleven tűz kell hogy égessen mindnyájunk szívét annak a messze levő, de mégis lelkiileg olyan közel levő háborúnak a megoldására, melyben a férfiak győzelmes élete mellé oda fonódik a nő megértő egyénisége.

Nem szükség nekünk más népeknél látni meg a nők lendületes védelmi munkáját a háborúért. Itthon, a magunk történetében mindig megtaláljuk azokat a nőket, akik tudták a ha-

Rendelet az üzletek aranyvasárnap, karácsonyi, szilveszteri és újévi zárójáról

Toyo japán miniszterelnök üzenetet intézett a német és olasz néphez

A Volga és a Don között a németek körülzárták és megsemmisítették az állásokba betört szovjet csapatokat

Érdekes események Franciaországban: Rundstädt tábornagy megbeszélést folytatott Vichyben Pétain marsallal Letartóztattak Doyen tábornokot, a francia fegyverszüneti bizottság volt elnökét

A doni arcvonalon magyar és olasz rohamcsapatok a folyón át előretörték

Elmúlt egy éve, hogy Japán háborúba került az angolszász hatalmakkal és ma van évfordulója a Japán, Németország és Olaszország között létrejött egyezménynek. Ebből az alkalomból jelentős megnyilatkozás történt Tokióban.

Toyo miniszterelnök szerdán délután hivatali lakásán fogadta a német és olasz sajtó ioklió képviselőit. A tudósítónak alkalmuk volt, hogy közvetlen beszélgetés keretében figyelemreméltó előadást hallhassanak a japán kormányfőtől Japán hadviseléséről, politikájáról, valamint az általános helyzetről.

Ezután Toyo miniszterelnök felolvasta a német és olasz néphez intézett üzenetét, amely a következőképpen szól:

December 11-én ünnepeljük a Japán, Németország és Olaszország között létrejött egyezményt, amelyben a három állam kötelezte magát, hogy a végső győzelemig folytatja a háborút Amerika és Anglia ellen, nem köt különbékét és a legszigorúbban együttműködik egy új világrend felépítésében. Ettől kezdve Ázsia és Európa háborúiból egyetlen, egymással szoros kapcsolatban álló harc keletkezett. Japán, Németország és Olaszország közösen velük be politikai, gazdasági és katonai erejüket ennek az új világrendnek a megteremtésébe. Japán olyan helyzetet teremtett, amely biztosítja a teljes győzelmet és amely folytán olyan helyzetbe került, hogy képes egy hosszú háborút is a végső győzelemig végigharcolni. A most folyó háború szent végeéjje nem a nyers anyagok megszerzése hanem a tartós világéke biztosítása. Ezért tehát olyan új rend megteremtését tűzte ki célul, amely morális és etikai alapokra épül, amelyben minden nép megkapja az őt megillető teret. Japán, Németország és Olaszország teljes

egészségben magukévá tették ezt a magasatos eszményt és mind-egyikük komoly felelőssége tudatában büszke arra, hogy kivetheti részét egy új világ történelmi kialakításában. Azon a napon, amelyen a háború második évébe lépünk, megragadom az alkalmat hogy kifejezzem nagyrabecsülésemet és esodálatomat a német és olasz nép ragyogó harcra sikerrel iránt és hogy szív-
ből megköszönjem a két nép Japánjal való együttműködését. Ismét fogadalmat teszek hogy szövetségeseinkkel vállelve továbbra is együttműködünk a közös végső győzelemig.

A tudósítólékkal folytatott be-

szólgetés végén a japán miniszterelnök nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a jelenlegi helyzet semmiféle vonatkozásban nem adott okot arra, hogy a háború további lefolyása tekinté-
ben aggodalom merüljön fel. Ez a háború, amelyben a hármasszerződés hatalmai válllvetve harcolnak, közös győzelemmel fog végződni.

A KELETI HARCERRŐL
A német hadijelentés újabb szovjet akciók meghúsalásáról számol be. A Volga és Don között a német csapatok körülzárták és megsemmisítették ellenséges erőket, melyeknek sikerült a német állásokba betörni. A front többi

szakaszán meghúsalultak a szovjet támadások, a középső szakaszon pedig eredményesen halad előre a német támadás.

Berlinben rámutatnak arra, hogy a keleti harcra szovjet jelentéseket most már általában igen rövidre fogják, teljesen el-
lentében a támadás megindulása kor hangoztatott állításokkal. Elismerik a német ellenlökések eredményeit. Mindenekelőtt a középső arcvonalszakaszán a szovjet támadások megakadását az új, erős német páncélos és gyalogos tartalékok bevetésével emlegetik. A középső szakaszon sikeresen továbbfolyt a német támadás újabb német páncélos és gyalogos kötelékek bevetésével. Miután eddig azt állították, hogy ezek a tartalékok alha-
vannak Afrika és a földközi tengeri part felé, szövetséges oldalon most azt állítják, hogy ezek a tartalékok a Moszkva elleni támadásra álliak készenlétben. Itt ismét arról a semmiképp sem új kísérletéről van szó, hogy teljesen légnél kapott hadászati célokkal igyekezzen a kialakuló német eredményeket diszkreditálni. Eppen úgy, ahogy a hadsereg föléletesen el van látva ruhaneművel és felszereléssel, a német légi haderő is felkészült minden tekintetben a tél legkeményebb megpróbáltatásaira. Új a mult tél tapasztalatai alapján teremtett eszközök segítségével minden időben biztosítva van a repülőgépek gyors felszállóképessége. A jól begyakorolt földi szervezet előkészületével sikerült a repülőtereket a legnehezebb légköri viszonyok mellett és mély hóban is üzemi-képes állapotban tartani.

AZ AFRIKAI HÁBORÚ

A Neue Züricher Zeitung berlini jelentése szerint a tengelyhatalmakra nézve kedvezőbbnek tekintik a jelen pillanatban az afrikai háború közeledő lefolyását, mint ahogy azt egy idővel ez előtt remélni merték. Az amerikaiak, angolok sikeres észak-afrikai partraszállása után attól lehetett ugyanis tartani, hogy a



zárt vagyunkról, tesz oltózkodásuk divatjáról lemondani, hogy annál több legyen a katonaké az ellátásban és testük védelmében. Az igazi magyar asszonyok és leányok csak amúgy is nagy rit-

kán szerettek pompázni a viaggalölt életük tartalma az egyszerűség és tisztaság volt. Hős korban élő honvédek megértették küldetésüket. A haza szilaj kiáltása mellé a mi ma-

gyar nőink kössék oda munkájuk oltihataltan tüzet és lesz sok hős e honnak a magyar asszonyok között, akiknek nevét áldó imádság mellett mondják el az ünnepek.

TÖKES FOTO
RUSZOKI PALOTA

Földközi tenger déli partját egyetlen rohammal elfoglalják. Ezt a veszélyt sikerült elhárítani és amint az olaszok s a németek kilátásait megítélik, helyzetük konszolidálódott. A tebourbel győzelmes harcokkal a tengelyhatalmaknak sikerült Tunéziát erős hídfőállásul megszerezni, amelyet csak nagy és minden korszerű háborús eszközzel végre hajtott harcok érhetett volna el. Semmiképpen sem jelent ez azt, hogy a német hadvezetés csupán ennyit akart elérni. Az a szándék, hogy a harcot felvegye és az ellenséggel szemben minden minden rendelkezésre álló erővel fellépjen. Szüntelenül folynak a csapatösszeállítások a szicíliai csatornán át. Elsősorban megerősítettek a földközi tengeri térségben levő légkötekeket.

Kirenaikában a tengelyhatalmak haderői el Anghellánál előkészített és már Rommel páncélos hadseregének visszavonulása alatt friss csapatokkal ellátott állásokat foglaltak el. — A brit 8. hadsereg nem tudta követni Rommel sereget az egyiptomi—libiai határról olyan gyorsan, hogy a partj utakat és vasutakat, valamint a baaházi kikötőt használhatatlanná tehetné volna. Montgomerynek ezért el Anghellánál előtt meg kellett állnia és jelenleg azon fáradozik, hogy előkészítse a Tripolisz felé vezető előnyomulást.

Itt is, mint Tuniszban, súlyos harcok fognak kifejlődni, melyek aligha maradnak el az elalameini ütközet mögött. A tengelyhatalmak szempontjából a helyzet Észak-Afrikában ilyenformán biztosítottnak tekinthető.

Az afrikai hadszíntéren szerdán mindkét részről élénk felderítő tevékenység volt. Most már biztosan megállapítható, hogy Rommel német-olasz páncélos hadserege előtt két brit páncélos hadosztály, valamint egy újjászervezett és egy brit gyalogos hadosztály áll. Rommel messzehordó ütegei időnként tüzeltek brit csapat- és járműoszlopokra. Német bombázórajok szerdán a kedvező időjárás ellenére egész sor célpontot támadtak a parimenti útvonalon. A tunéziai hadszíntéren az angol-amerikai csapatok még mindig ne tértek magukhoz a tebourbeli súlyos vereség után, minthogy közel száz harcokosít s nagymennyiségű egyéb hadianyagot vesztek. Ezen a fontos Bizertától és Tunisztól délre fekvő térségen olyan nagymértékben meggyengültek, hogy nem tudnak újabb nagyobb erőikkel támadni. Szerdán Tebourbától délnyugatra fekvő területéről kiindult felderítő előretörések során ismét nyolc páncélos vesztek. Zuhánóbombázók négyeszeri mély támadással fedélzeti fegyvereik hatásos tüzelésével szétugrasztottak egy amerikai-brit menetoszlopot. Ezek olyan veszteségek, amelyek az amúgyis nehéz utánpótlási viszonyok mellett kétszeresen esnek latba, annival is inkább, minthogy az amerikai-brit partarszállt csapatok felszerelése az algéri és marokkói kikötőkben elszervezett nagy hajóvesztések következtében máris nagy hiányokat szenved. Egy német felderítő repülőgép szerdán délen a Fuggie-öböl felett nappal végzett támadás során felgyújtott egy kb. 2000 tonnás, teljesen megrakott brit teherhajót.

A FRANCIA KÉRDÉS

Berlini jelentés szerint a francia kérdés állandóan napirenden van, bár a Wilhelmstrasse eddigi nagy tartózkodása a kérdéssel kapcsolatosan tovább tart. Nagyon súlyosan esik a latba, hogy Hitlernek Pétainhoz intézett legutóbbi levele az egész hét folyamán válasz nélkül maradt. Tudvalevően ugyanez volt a sorsa a Führer előző levelének, amelyet Pétain a német csapatoknak a meg nem szállt francia területre történt bevonulásával kapcsolatban kapott. Ha a mostani esetet erősebben emelik ki, mint az előzőt, ennek oka nyilván abban rejlik, hogy a mostani levélben Hitler rendkívül nyomatékosan utal a német-francia együttműködés fontosságára, mint amely egyedüli feltétele a német-francia viszony konszolidálásának. A válasz elmaradása következtében támadt közvetlen hatásra vonatkozóan új adat nem volt megállapítható. Laval további magatartása felé azonban várakozással tekintenek és úgy látszik, hogy a francia kormányfőnek bizonyos határozotti állásfoglalását várják.

A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja: Nem Németország vétke abban, hogy semmivé váltak az előfeltételei a montoirei politikának, amely egyedülálló lehetőségeket nyújtott Franciaországnak. Ezért kizárólag azok a francia körök felelősek, amelyek rövidlátásból és elvakultságból, vagy alattomoságból elhárították Franciaország örökét, amely különleges helyzetet biztosított volna neki Európában. Mindazonáltal Németországnak az együttműködésre irányuló készége továbbra is fennáll, miként azt a Führernek Pétain tábornagynak írt levele kellőképpen mutatja. Magától értetődik, hogy ennek az együttműködésnek számolni kell a megváltozott viszonyokkal és biztosítékokat is kell nyújtani a gyakorlati végrehajtás zavartalan menetére.

EGYSÉGES PÁRT ALAKUL FRANCIAORSZÁGBAN
Francia politikai körökben arra számítanak, hogy rövidesen megalakul az egységes párt Laval elnöksége alatt. Biztosra veszik, hogy Deat, a népi nemzeti összefogás mozgalom pártvezére csatlakozik az egységes párt-hoz. Hasonlóképpen hajlandónak mutatkozik a Lavallal való együttműködésre a népi nemzeti összefogás mozgalom köré tömörült csoportok is.

RUNDSTÄDT TÁBORNAGY VICHYBEN

Rundstädt tábornagy Pétain tábornagy, államfő meghívására esilörtökön Vichybe érkezett. A nyugati haderők főparancsnoka hosszabb megbeszéléseket folytatott a francia államfővel. A tanácskezéson jelen volt Laval kormányelnök, Rochat külügyminiszteriumi főtitkár, német részről pedig Neuron báró vezérőrnagy, valamint Krug von Nidda főtenenzul. A tanácskozás során a francia hadsereg leszerelésének lehonyolításával kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. Délben Pétain tábornagy villásreggelit adott a vendégek tiszteletére. A német tábornagy ez után visszatért főhadiszállására.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A Terek vidékén a német csapatok összpontosított támadással megsemmisítettek egy ellenséges erőcsoportot. Az ellenség helyi jellegű vállalkozásait meghiúsultak.

A Volga és Don között körülzártunk és megsemmisítettünk ellenséges erőket, amelyeknek sikerült állásainkba betörniök. — Egyébként a szovjet csapatok hibával támadásnak folytatása során újból súlyos veszteségeket szenvedtek. A szovjet csapatok december 8-án és 9-én csak ezen az arcvonalszakaszon 104 páncélkocsit vesztek.

A gyalogos és páncélos csapataink a nagy Don-kanyarulatban

újából visszavetették a hevesen védekező ellenséget. Visszavertük az ellentámadásokat és megsemmisítettünk 16 páncélost.

A keleti arcvonal közepes szakaszán támadásunk eredményesen halad előre. Több száz hadifoglyot ejtettünk és nagymennyiségű fegyvert zsákmányoltunk. Az ellenség ellentámadásait visszavetítettük. Harci és zuhanó repülőgépeink támadták az ellenséges csapatokat és vasúti összeköttetéseket.

A légi fegyvernem egyik tábori hadosztályának rohamcsapatjai megsemmisítettek 59 ellenséges kiserődőt és harci állást — Ezekben a harcokban az Imen-tétől délre a szovjet csapatok összesen 72 páncélost vesztek.

Magyar és olasz rohamcsapatok sikere

Berlin, dec. 14. (Német TI.) A keleti arcvonal december 9-iki harcainál a véderőfőparancsnok-sága még a következőket közli: A doni arcvonalon olasz és magyar rohamcsapatok a folyón át

előretörték. A túlsó parton levő ellenséges állásokban több bunkert személyzetével együtt megsemmisítettek és zsákmányolt fegyverekkel tértek vissza. MTI.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderőfőparancsnok-sága közli:

Kirenaikában a német harci repülőgépek megtámadták Derna repülőterét és hét földön vesztelő repülőgépet elpusztítottak.

Tuniszban a rossz időjárás következtében csak helyi jellegű harcok folytak. Tebourbától délnyugatra visszavertünk egy ellenséges páncélos előretörést és részben csatarepülőgépek közreműködésével felgyújtottunk nyolc páncélos harcokosít. Harci repülőgépeink a Bougie kikötőben súlyosan eltaláltak egy közepes nagyságú kereskedelmi hajót és látható eredménnyel bombáz-

tunk ellenséges repülőgéppontokat.

Az olasz főhadiszállás közleménye:

A kirenaikai arcvonalon tüzéségi tevékenység folyt. Német harci repülőgépek egy repülőterén elintézték támadás során hét földön vesztelő angol repülőgépet felgyújtottunk.

Tuniszban járőrreink élénk felderítő tevékenységet fejtettek ki. Tebourbától nyugatra ellenséges páncélgépkocsik előretörését veteltük vissza. Több gépkocsit elpusztítottunk.

Berlin, dec. 10. Mint a Német Távirati Iroda értesül, német

Uri és női divatkülönlegességekben nagy választék

Ünnepekre olcsó ajándéktárgyak

Kőrösi László cégnél

Ferenc József út 38. sz.

páncélosok december 9-én megtörték a brit és amerikai egységek ellenállását és Tebourbától délnyugatra elfoglaltak egy fontos útszorosot. Ezen a területen még két magaslat jutott a tengelycsapatok birtokába. A harc befejezése után az útszorosokat szegélyező területen 20 szállított

és kiégett ellenséges harci kocsimaradt. 9-én a délutáni órákban német harci repülőgépek kötelek ismétellen szívós támadásokat intéztek az ellenség hátsó összeköttetési és repülőtereire. Este felé a német harci repülőgépek bombáztak ellenséges hajókat. Fuggie kikötőjében

Ujabb légitámadás Torino ellen

A csütörtökre virradó éjszaka az ellenséges repülőgépek újból bombázták Torinót. Több épület a bombatalálatok következtében beomlott és kigyulladt. A kár igen jelentékeny. A korábbi támadások áldozatainak száma eddig 65 halott és 112 sebesült. A legutóbbi éjszaka veszteségeit emberéletben még nem állapították meg.

támadást intézett az algéri kikötőben horgonyzó ellenséges hajók ellen. Egy 16.000 és egy 10.000 tonnás gőzös találat következtében felrobbant. A támadást követően ellenséges vadászgépekkel vívott légi harcban egy Curtiss-gépet lelőttünk. Valamennyi olasz repülőgép vissza tért támaszpontjára. (MTI.)

A 105. torpedóvető repülőgépcsoport Urbano Macchini pilótakapitány parancsnoksága alatt rendkívül kedvezőtlen légköri viszonyok leküzdésével vakmerő

Róma, dec. 10. (Stefani) A Torinó ellen intézett légitámadásról három brit bombázórepülőgép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI.)

A francia parton megsemmisített romboló osztag

Éjeli vadászok és a légvédelmi tüzérség a csütörtökre virradó éjszaka három repülőgéppel létek le a megszállott nyugati területek felett, azok közül az angol repülőgépek közül, amelyek Észak-Olaszország felé igye-

keztek. A Gironde torkolatánál december 8-án egy kis angol romboló cselekmények elvégzésére kiküldött rohamosztágot kényszerítettünk harcra és megsemmisítettünk. (MTI.)

Angol híresztelés olasz cáfolata

Róma, dec. 10. (Stefani): Az angol hírszolgálat azt a hírt terjeszti, hogy elrendelték egész Délolaszország és az egész olasz nyugati partvidék, valamint Szardínia kiürítését hogy ekként „védelmi övezet” létesíthessenek. Ez az állítás minden részében koholt. Csak részleges kiürítést rendeltek el azokban a városokban, amelyeket légitámadások fenyegetnek, ami Olaszországban éppen úgy, mint minden hadviselő államban normális óvintézkedés.

A városok kiürítésének végrehajtása végett a korporációs miniszterium utasította a kerületi főnököket, hogy szigorítsák meg a lakásviszonyok ellenőrzését és semmiféle engedményt ne tanúsítsanak a bérösszegek meghatározására vonatkozó előírások tekintetében.

Svájci tiltakozás Londonban

Bern, dec. 10. (Stefani.) Svájci londoni követe utasítást kapott, hogy emeljen tiltakozást Svájci légi terének az angol királyi légi erő részéről december 8-án történt újabb megsértéséért. Utasítást kapott a követ, hogy a legkomolyabban hívja fel az angol kormány figyelmét a sürgős intézkedések szükségességére az

A hatóságok ezenkívül közlik, hogy azok a bérlők, kiknek a lakása a légitámadás következtében tönkrement, vagy lakatlanná vált, felmentést kapnak a lakbér fizetés alól. Részbeni megsértés esetén a bérlő bírósághoz fordulhat és a lakás megsértésének megfelelő leszállított bérösszeget megállapítását kérheti.

Ujabb letartóztatások Franciaországban

Páris, dec. 10. (Interinf.) Azoknak a tisztogató műveleteknek a során, amelyeket Laval a kapott teljhatalom alapján megkezdett, letartóztatták Doyen tábornokot, a volt francia fegyverszüneti bizottság elnökét, valamint Delouquet. Deat volt munkatársát, akiknek szocialista forradalmár nevű szervezetét ómaga oszlatta fel nemrégiben. A letartóztatás oka, hogy szoros kapcsolatot tartott fenn Darlannal, valamint Puheu volt belügyminiszterrel. Ugyancsak megerősítik azt a hírt, hogy

angol kormány ismételt ígéreteinek tényleges betartása érdekében. (MTI.)

Bern, dec. 10. (Stefani.) Szerdán este 9 órakor légiriadó volt Svájci különböző vidékeire, nevezetesen Bernben, Lausanneban, Genfben, Bazelben és Zürichben. A légvédelem működésbe lépett. (MTI.)

a francia sportbizottság elnöke degaullista magatartása miatt szintén letartóztatták. (MTI.)

Egy ismeretlen tenger-alattjáró elsüllyesztett egy török hajót

Istanbul, dec. 10. (Német TI.) Egy ismeretlen tenger-alattjáró a Fekete-tengeren egy török motoros-vitorláshajót agyútűzel elsüllyesztett. A legénység közül többen megmenekültek. (MTI.)

Viaszínház mozdó
Ma utoljára a megható, művészi amerikai filmek:
Mellékutca
Fősz.: CHARLES BOYER—Margarett Sullivan.
Holnapról: TEXAS. I rész!

Hungária Filmszínház
Ma utoljára a kacagtató vígjáték:
Lelki klinika
Főszereplők: Jávor, Turay, Somlay, Vaszary.
Előadások 5 és 7 óraker.

Apollo timszínház
Két hét óta zsúfolt házakkal:
Férfi hűség
Bulla, Tolnay, Páger, Ajtay együttese.
Előadások: 3, 5 és 7 óraker.

Antal miniszter jelenlétében alakult meg a debreceni Diák-kaptár bérszámoló szövetkezete

A debreceni középiskolák diákság országgraszoló példamutatása

Nagyarányú, szellemi és erkölcsi tekintetben messzi jövőbe mutató gyűlést tartottak tegnap délelőtt az Arany Bika dísztermében a debreceni diák-kaptár mozgalom tagjai. A gyűlés tulajdonképpen a Bérszámoló Szövetkezet alakulása volt. Több ezer diák és diáklány vevett részt a gyűlésen, melyeken ott ékeskedett, hogy melyik iskolából hány részvényes „érdekel”. Nem gyermeki mozgalom ez, hanem szervezés és erejét tekintve a felnőtteknek is becsületére válna ilyen erőfeszítés. Az alakuló közgyűlésre Debrecenbe költözött dr. Antal István propaganda és nemzetvédelmi miniszter is, akit az államnép Szilassy László főispán, Kölcsey Sándor polgármester és Kiss Sándor rendőrfőkapitány fogadtak. Egyenesen az Arany Bika szalóba hajtatott a miniszter.

Az előcsarnokban a Diák-kaptár vezetői és elnöksége fogadták Csanak István ügyvezető elnököt és Csapó István tanker. főigazgatót, valamint Kiss István, a Diák-kaptár országos főtitkára közönlötték Antal István, akit a díszterembe belépésekor nagy ovációval fogadtak.

A megjelent előkelőségek között ott volt nagyszámú katonatiszt, köztük Dr. Révész Imre püspök, Szilassy László főispán, Kölcsey Sándor polgármester, Rásó István alispán, Kiss Sándor h. főkapitány, Pass László esperes, Kiss József tank. főigazgató, Vajthó Lajos pénzügyigazgató, Papp Ferenc középiskolai felügyelő, az összes középiskolai igazgatók és tanárok, vitéz Czeglédy Béla a Mezőgazdasági Kamara igazgatója, vitéz David Géza, Ujvárossy Sándor főispáni titkár, Schlachta Sándor és sok más előkelőség.

Szöke Barna kereskedelmi iskolai tanuló, diákelnök megnyitotta a közgyűlést a miniszterrel és csokrot nyújtott át neki.

Szigethy Gyula főiskolai tanár vezénnyel a református gimnázium enkkara néhány magyar nótát énekeltek igen szépen és nagy sikerrel, majd Szöke Barna elmondta a Bérszámoló Szövetkezet megalakulásának érdekes történetét. Csupa merész álmok és lendület jellemzi munkájukat és sikereiket, hálásan emlékezett meg Juhász Istvánról, a nagy magyar feltalálóról, aki 10.000 P kölcsönrel segítette a Diák-kaptárt. Mivel a traktor 16.000 pengőbe került, még 6000 pengő kellett a diákoknak előteremtőik. Összesen 16 kaptáros iskolában 2025 diák 6875 pengő értékű részvényt jegyzett, tehát túl a szükséges összegben.

Nagy érdeklődéssel hallgatták Bátorfy Klára, a Svetits leánygimnázium diák-kaptára ügyvezető igazgatójának tájékoztatását arról, hogy milyen pénzforgásokból jöttek a részvények. Vadgesztenyét szilvamágot, makkot, rongyot gyűjtöttek, paradicsomot főztek be, strandkalapokat csináltak, babákat gyártottak, napszámba jártak szőlő kötésre, gyomlálásra, a nagyobb könyvek hivatalokban és irodákban váltáltak bérmezt, ezenkívül baromfit, angoranyulat tenyésztettek és a konyhahulladékot malacot tartanak.

Tamásy Zoltán, a Fazekas Miklós gimnázium kaptárának ügyvezető igazgatója a fiuk pénzforgásairól számolt be: ócska fém, papírt, rongyot gyűjtöttek, virágmagvakat, szobanövényeket termesztettek, művészlevezelőket festettek, könyvgyűjteményekkel foglalkoztak. A nyáron napszámba jártak tengeri kapálásra és gyári munkára. Házi nyulat tenyésztettek, egyik diáknak 18 nyulból álló angorafarmja van. Sertést is vásároltak.

Nagy Sándor, a felsőipari iskolai kaptárának ügyvezető igazgatója nagyon szép beszédben számolt be arról, hogyan szervezik meg a bérszámolást. Hála köszönetet mondott vitéz Szabó Gábor igazgató szervező munkájáért, fáradságosságáért és szakértelméért. A traktorra egy gépészt szerződtettek, aki mellett

téz Szabó Gábor és Guesáry Géza csoport elnököt, a diákok közül Nagy Sándort, Csanak Évát, Szöke Barnát választották be az igazgatóságba, míg a felügyelő bizottság tagjai lettek a diák-kaptár ügyvezető igazgatói. Felkérték vitéz Szabó Gábort, hogy a jövőben is vállalja az eddigi szerrettel a részvénytársaság legfelsőbb irányítását. Patronusokká és tanácsadókká választották Kiss József tankerületi főigazgatót Szilassy László főispánt, Rásó István alispánt, Kölcsey Sándor polgármestert, vitéz Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgatót, vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelőt és Juhász István vezérigazgatót.

A patronusok nevében Kiss József főigazgató megköszönte a bizalmat s lelkes támogatásukat ígérte. Beszámolt azokról a régi nagy keresztyén kereskedőkről, akik semmiből nagyot alkottak.

Törekedjétek arra — fejezte be viharos taps közt beszédét, hogy a magyar ipar és magyar kereskedelmi szellem üzleti szellemé, de becsületes keresztyén magyar szellemé legyen, olyan, ha száz éven át nem nyomtak volna el idegenek bennünket.

Ováció közönlötte a mikrofon elé lépő dr. Antal István nemzetvédelmi és propagandügyi minisztert, aki beszédet intézett a diákokhoz.

Antal miniszter beszéde

Dr. Antal István miniszter felhívta a diákokat, hogy a Diák-kaptár vezetői és maguk a Diák-kaptár intézményét. Ez az intézmény — mondotta a miniszter — nemcsak önmagában és önmagáért fontos a nemzet számára, nemcsak azért a gazdasági munkáért, amit kifejt és azokról az anyagi eredményekért, amiket elért, hanem elsősorban azért, a szellemért, amit magából kiáraszt s azért az erkölcsiségért, amit működésével megvalósít. A Diák-kaptár szelme a legtisztább, a legnemesebb közösségi szellem.

A Diák-kaptár intézménye a nemzeti fejlődés és a nemzetnevelés szempontjából is nagyrészt a fiatalság öntevékenysége, tevékenységére, kezdeményező képességére építi fel az egész tevékenységét, kifejlését és istapolója annak az ősi nemzet- és társadalomszervezési elvnek, amely a magyar államépítés egyik vezető gondolata: az autonómia gondolatának. Azzal viszont, hogy a legprágyább gazdasági értékek összegyűjtésével, megszervezésével és a köz szolgálatába bocsátásával fejt ki a maga tevékenységét, példát mutat.

S erre a jövőben is szükség lesz, talán még fokozottabb mértékben mint eddig. Nagy erőfeszítéseket, kemény megpróbáltatásokat és nehéz küzdelmeket tartogat ezután is számunkra a magyar sors ahhoz, hogy e küzdelmek viharában megálljunk helyünket, nem nélkülözhetjük a rendelkezésünkre álló leparányibb anyagi és erkölcsi erő mozgósítását sem.

Ezután a takarékoság kötelességéről szól a miniszter s azt mint a nemzetnevelés egyik legfontosabb vezető gondolatát állította be, majd így folytatta szavait:

Az a nemzedék, amely a mai élet-halálharc belső következményeit — a lemondást, a nélkülözést, az áldozatot — kemény, hősi lélekkel tudja vállalni és viselni, megszerezte a jogot a boldogabb jövőhöz.

Ez a boldogabb jövő a tiétek — fordult a miniszter a jelenlevő kisdíjakhoz — amint az a nagy harc is, amit a nemzet ma a maga életéért, fennmaradásáért, jogai érvényesítéséért folytat, voltaképpen tiéteké. Annak az új s remélhetőleg a mainál igazságosabb, emberibb és magasabb világnak,

amelynek megteremtéséért ma milliók és milliók szenvednek, ti lesztek az igazi részesei. A mi életünk a mai generáció élete, amely már a második nagy világháborút küzd végig, a háború befejezése után is hosszú ideig keresztül néhez és keserves lesz, voltaképpen csak ti fogjátok — kedves fiatal barátaim — a maga teljességében élvezni a mai nagy küzdelem és a győzelem gyümölcsét. Ezért is uemes és tisztá ez a mi életharcunk, mert hiányzik belőle az onzes motívum, nem magunkért harcolunk, de értetek és az utatok következik és azért, hogy a ti életetek legyen mentes azoktól a szenvedésektől, amelyeken mi lementültünk.

De a diák-kaptárban végzett csendes, kitartó és áldozatkész munka tiétek is belekapcsol ebbe a küzdelembe — fejezte be a miniszter beszédét, — ezzel a munkával magatok is hozzájárultok a magyar ügy győzeleméért kivívásához. Ezzel ti is katonává váltok a mosoni nagy magyar erőfeszítéseknek s részesei azok sikerének. Ezért üdvözlöm a Diák-kaptárt és annak vezetőit, mint az elkövetkező teljesebb és boldogabb magyar élet munkásait.

Gyakran szakítottam meg tapsvihár a miniszter beszédét, melynek elhangzása után Szöke Barna köszönetet mondott a miniszter buzdító szavaiért.

Igérjük — mondotta, hogy a ránlkövetkező időkben öntudatos, fáradságot nem ismerő munkával leszünk a boldogabb, gazdagabb Nagymagyarországnak.

A közgyűlés üdvözlő táviratot küldött Lossonezy István volt miniszternek és Juhász István vezérigazgatónak, majd a diákok levonultak a filmfelvételhez.

Antal István miniszter megtekintette a Diák-kaptár játékárú kiállítását Száz darab részvényt jegyzett a látókat után

Tegnap délelőtt Antal István miniszter kíséretével átnézt a Kereskedő Társulat székházába, hogy megtekintse a Diák-kaptár nagyszabású játékárú kiállítását. A minisztert a kereskedelmi középiskola levante csapatának díszszáza fogadta a társulati kapuban főtérrel, majd dr. Héger Flóris tanár üdvözölte az iskola nevében a minisztert, akit vitéz dr. David Géza iskolaszék elnök kísér. A lepcsőházban is mindenütt levante sorkalák közt ment fel a miniszter az előcsarnokba, ahol Kontsek László társulati elnök fogadta és üdvö-

zölte Schlachta Sándor és G. nofszky Lajos alelnökök társaságában Dr. Karászy Ilona tanárnő a Diák-kaptár nevében köszöntötte a minisztert, majd dr. Sz. Rácz Imre a kereskedelmi középiskola levante csapatának parancsnoka üdvözölte a minisztert.

A miniszter és kísérete megtekintette a gazdag kiállítást, melynek pompás anyaga nemcsak meglepte a vendégeket, de vásárlások is történtek. A kereskedelmi leány középiskola egész székfőre való szebbnél szebb magyar babát állított ki, a református gimnázium finom faragású fa-játékszerkeket, a dóczisták pompás kézimunkát, a fa- és fémpipari szakiskola komoly vas és bronztárgyakat, a Svetits kézimunkája és a többi intézetek értékes áruja egyformán nagy sikert artott.

Közben szökebarótt, hogy játékárúgyár van alakulóban. 350 féléig, meddig készen is van már részvénytársasági alapon, mire a miniszter kért nyomban egy részvényt, hogy lassan majd amikor kézbe vette, azonnal intézkedett titkárnál, hogy száz részvényt jegyezzen az ő nevében.

A miniszter kíséretével meg nézte a pompásan rendezett dísztermet, aztán beírta a vendégkönyvbe a nevet és kíséretével eltávozt a diákok feszes vi gyűlésben álló sorkalák között.

A debreceni Diák-kaptár-ról 500 méteres film készült a Déri Múzeum terén

Csütörtökön délelőtt 1 óra után nagy feltűnést keltett a debreceni diákifjúságnak végezhosztatlan sora, mely intézetenként táblák alatt vonult fel az Arany

A debreceni vizsgálóbíró Erdélyben tart a kihallgatásokat a repülőgépbélyeg szélhámósok ügyében

Beszámoltunk már arról, hogy a debreceni törvényszék fogházában tíznél több ügnyököt zártak be, mert nagyarányú szélhámosságban vettek részt. Szerveztek egy társaságot, melynek tagjai Repülőgépet Erdélynek címen bélyegeket árusítottak jótékony célra. Nemesak magánosokat, hanem közsegeket, hivatalokat és városokat is megtévesztettek a hangzatos nyomtatványokkal dolgozó szélhámósok és száz-ezer pengőnél nagyobb az az

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942. XII. 11.

Asszonyok, akik evel óta renyhe balmüködésben szenvednek, igen könnyű székfűlést, kielégítő anyagcserét és jó emésztést érhetnek el, ha reggelentek éhgyomorra egy pohár terméskészítés „Terem József” keserűvizet isznak. Kerdezzé meg orvosát!

Bika előtt a Déri Múzeum előtti tere. Több mint 1000 diák a Diák-kaptár Bérszámoló Szövetkezet részvényesei, fiúk és lányok vonultak fel, hogy a propagandaminisztérium filmosztályán a Hunnia filmgyárnak Debrecenbe érkezett szakembereivel operatőrrel elkészítse a debreceni felvételeket, melyek egy 25 0 méteres, egész estét betöltő, diák-kaptáros tematú játékfilmnek keretül készültek.

Az eredeti terv az volt, hogy a filmre felveszik a debreceni diák-kaptárosok traktorját is, melyet a Juhász István Gamma vezérigazgató által rendelkezésre bocsátott kölcsön segítségével vettek a debreceni diákok. A traktor azonban munkában van, mint a vármegyében és így nem szerepelhetett a filmen. Viszont a táblák alatt intézetenként vonult több mint 1000 debreceni diákról 500 méter filmet forgattak. Nagy közönsége volt a múzeum előtti tere a filmfelvételnek, melynél a filmvezetkar: Patkos György a propagandaminisztérium filmosztályától Farkas Zoltán rendező és Kiss István, a Diák-kaptár országos főtitkára rendezkedtek, irányították a munkát. A filmfelvételek több mint egy óra hosszat folytak és szinte az egész debreceni ifjúság filmre került...

Sorsolás helyett visszavált januárban 21 milliót meghaladó értékű Erdélyi Kölcseökötvenyt az államkincstár

Az 1939 évi kibocsátású Nemzeti Beruházási Kölcseönnél és az 1941-es kibocsátású Erdélyi Kölcseönnél a kincstár fenntartotta magának a jogot, hogy a törlesztőtervben megállapított sorsolás helyett a kötvényeket visszaválthassa.

Most a pénzügyminisztérium el ezzel a joggal és az Erdélyi Kölcseön törlesztőterve szerint 1943 január 15—31-ike között megejtendő sorsolás helyett megfelelő névértékben 21.260.000 pengő erejéig vásárol vissza Erdélyi Nyereménykölcseönt. — A visszavásárlást 98,5 százalékos árfolyammal eszközlik 1,5 százalékos kamat-hozzászámítással. Visszavásárol az államkincstár 2,6 millió pengő névértékű Nemzeti Beruházási Kölcseön kötvényt is.

A városi tisztviselők megkapták a karácsonyi segélyt

A városi közgyűlés egyhavi törzsfizetést szavazott meg a városi tisztviselők részére segélyként. A határozatot a belügyminiszterhez terjesztették fel jóváhagyásra vették. A miniszter hozzájárult a segélyhez és a tegnapi napon a házipénztár már kiutalta a szükséges összegeket, melyek folyósítása megkezdődött s nagyrésztben tegnap délután meg is történt.

A Csapó-utcai kirakat-betörő, Bodnár Alajos, aki egy óraszület kirakatát akar éppen kifosztani, amikor a rendőr nyakoncsippte, most került a bíróság elé. Beismerte, hogy betörésre készült és azzal védte magát, hogy nem volt munkája és egy fillér sem a zsebében. A bíróság elfeltéte háromhónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

Karácsonyra
Játékárúk, korcsolyák, háztartási cikkek
Tóth Gyula
vasúletében már beszerezhetők, városháza sarkán



Pénteken este: **Simonyi óbester**
Szombaton délután: **Gazdátlan asszony.**
Szombaton este: **Hamburgi menyasszony.**
Vasárnap délután és este: **Hamburgi menyasszony.**

SZÍNHÁZI KISTUKÓR

A LEGSZELLEMESEBB vígjáték az **Andrássy úti színház** ban most is nagy sikerrel futó „**Ártatlan vagyok**” lesz a színház legközelebbi ujdonsága. A fordulatok, remek helyzetkomikum darabban Muráti Lili szerepét Moory Lucy, a többi főszerepét Almássy Judit, Zách János, Rajz Jancsi és Márky Géza játsszák.

ERDÉSZ IREN játsza Lottiszerepét a húszas évek legnagyobb operettsikerének, a **Hamburgi menyasszonynak** felújításán. Bakos István, Nagy Csilla, Rajz, Seimeczy, Kompóti Gyula, Márky, Hortobágyi és Süli Mányi játsszák a többi főszerepét.

AZ UNNEPI műsoron az idei nagy Erdélyi-siker, az „**Arany-sárga falevél**” és **Körössy Zoltán** kitűnő operettje „**Az esküvődön én is ott leszek**” szerepel az idény nagy sikereivel. A harmas ünnep mindegyik napján 3-3, összesen kilenc előadás lesz a Csokonai Színházban.

JURIK JULCSINAK, Putnik Bálint nagyváradi direktor hitvesének, aki éveken át volt a debreceni közönség kedvenc szubrettje, fiúgyermek született. Urj. Putnik Bálint keresztneve Sós Mihály váradi polgármester és Jurik Ica lesznek.

AZ „**ARANSÁRGA FALEVEL**” egyik női főszerepét **Kollár Livia** játssza, aki estéről-estére nagy sikere arat a „**Nemes Rózsa**” címszerepében. Annyi üdőség, elmélyülés, eredeti megvilágítás, remek kivetítő erő, finom humor és szikrázó drámai erő van ebben az alakításban, amire csak a színjátszás igazán kivétel nélküli képesek. **Kollár Livia**, ez a finom szépségű, eredeti tehetségű művésznő, ki első színpadra lépésével már a debreceni közönség kedvencei sorába lépett ebben a szerepben végleg befutott.

BOKAY JÁNOS új darabja „**Az utód**” januárban kerül bemutatásra a Csokonai Színházban. A szerző a premierre Debrecenbe jön.

FILM

A HUNGÁRIA filmszínház nagy érdeklődés és siker mellett újította fel a „**Lelekli-klinika**” c. kacagató filmvígjátékot. A sok ötlettel telített darab ellenállhatatlan humorával állandó derűt kelt. A főszereplők: Jávör Pál, Turay Ida, Somlay Artur, Vaszary Piri és Malassy Mariska, művészetük igaz értékeivel szolgálják a darab sikerét. A híradó anyaga új és változatos.

Csokonai Színház

Pénteken tisztviselőst
filléres helyárrakkal!

Simonyi óbester

15-ször,
Belezna Unger István
fellépésével!

— Washingtoni értesülés szerint a **San Quintini** börtön, mely egyike a világ legnagyobb fegyvertételeinek, hadfelszerelési gyárrá alakították át és hateraz rab személyt páncélos flotta építésére fogják felhasználni. Kismintájú páncélos hajókat építenek, az úgynevezett Komandó-rajtaütések végrehajtására. Arra számítanak, hogy a foglyok napon-ta legalább négy ilyen kis hajót készítenek el.

Nyílt árusítási üzletek aranyvasárnapi, karácsonyi és újévi zárójára

A hivatalos lap pénteki száma közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét a nyílt árusítási üzletek, valamint a fodrászüzletek zárójárának és munkaszünetének a karácsonyi ünnepekkel Szilveszter napjával és újév napjával kapcsolatos szabályozásáról.

A rendelet intézkedései az ország egész területén ezek:

Arany vasárnap december 20. a nyílt árusítási üzleteket, az élelmiszer árusításra berendezett üzletek kivételével délelőtt 10, este 6-ig nyitva szabad tartani. Az élelmiszerüzletek, a mészáros és hentes üzletek vasárnapi munkaszünetét szabályozó rendelkezések aranyvasárnapon is változatlanul érvényben maradnak, a cukorkaüzletek azonban délelőtt 10—este 6 óráig nyitva tarthatók.

Aranyvasárnap délelőtt 10—este 6 óráig zárt edényben és csak az üzleti helyiségen kívül való fogyasztásra egetett szeszes italok is árusíthatók. Az utcaikon és tereken az árusításhoz szokott cikkeket, ha a vonatkozó rendelkezések hosszabb időt nem állapítanak meg, aranyvasárnap is a nyílt árusítási üzletekre meg-

állapított időtartam alatt szabad árusítani.

Karácsony első napján a nyílt árusítási üzleteket egész napon át zárva kell tartani, kivéve a cukorka üzleteket és a virágüzleteket, melyek délelőtt 10—délután 2 óráig nyitva tarthatók. Karácsony második napján a nyílt árusítási üzletekre a nyitva tartás tekintetében a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni, azaz az eltéréssel, hogy a mészáros és hentesüzleteket reggel 7—11 óráig, a tej és tejtermék üzleteket reggel 7—12 óráig nyitva szabad tartani.

Újév napján a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó korlátozó rendelkezések az irányadók.

A fodrászüzleteket december 24-én este 7 óráig szabad nyitvatartani. Dec. 25-én egész napon át, december 26-án pedig délután 12 óráig zárva kell tartani, december 31-én este 9 óráig szabad nyitvatartani és január 1-én egész napon át zárva kell tartani

Levente hősök

A Leventék Országos Parancsnoka megdicsérte a cinkotai, tiszaföldvári, hidegsegi és fertőhomoki leventéket hősi és magyar leventékhez méltó viselkedésükért.

Folyó évi október hó 7-én Cinkota és Rákosliget község határában lévő 90 kat. hold kiterjedésű erdőben tűz ütött ki, mely mintegy 50 kat. holdnyi területen pusztított. A pestinegyei központi járás IV. körzetének II. korcsoportbeli leventéi főoktatójuk és oktatójuk vezetésével mellett ácsokkal, kapákkal és lefőrt gallyakkal azonnal hozzáálltak a tűz oltásához. Több mint egy órai megfeszített munkával sikerült eloltani a mindjobban elharapódzó tüzet s így tetemes nemzetvégyont megmentek meg.

Szeptember 13-án Tiszaföldvár községben tűz ütött ki. Az igen veszedelmesen terjedő tüzet, illetve annak továbbterjedését nemcsak megakadályozták, de el-

is oltottak.

Folyó évi szeptember 9-én a hidegsegi országúton Horváth József levente két francia katonaszökevényt vitt észre. Horváth János segítségével igazolásra szólította fel őket, mire azok a számtóldelek fele elmenekültek. A két derék levente puskát vitt magához s a fertőhomoki leventék részére értesítést küldve kerékpáron követték a Németországból szökött francia katonákat s azokat a fertőhomoki erdőben el is fogták.

A fertőhomoki leventék szeptember 26-án az ottani akácok erdőben öt szovjet hadiszökevényt fogtak el. Az erdőben rejtőző szökevényekre a vadőr hívta fel figyelmüket. Oktatójuk parancsnoksága alatt körülzárták az erdőt s így sikerült a veszedelmes szökevényeket elfogni, kiket átadtak az illetékes csendőrzárnek.

Kállay miniszterelnök előadást tartott a budapesti Olasz Kultúr-intézetben

A budapesti Olasz Kulturintézet csütörtökön tartotta ünnepélyes megnyitó ülését. Jelen volt József kir. herceg, Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter, Radocsay László igazságügyminiszter, Jagow budapesti német követ, Okubo japán követ és a magyar politikai életnek számos kiválósága. Anfüso olasz követ üdvözölte Kállay Miklós miniszterelnököt, aki ezután „**A renaissance kora Magyarországon**” címmel tartott előadást.

A miniszterelnök beszédének legelején közölte, hogy azért választotta előadásának tárgyát a Renaissance-ot, mert az volt az a kor, amelyben az ezer év óta lényegében egy pillanatig sem szünetelő olasz-magyar kapcsolat a legerősebb és a legtermékenyebb volt.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után **Balbino** olasz professor, az olasz kulturintézetek elnöke mondott köszönetet a mi-

niszterelnöknek a nagyszabású előadásért, valamint a magyar kormányhoz azért a megértésért, amellyel az olasz kulturintézet működését és vele az olasz-magyar kapcsolatok kimélyítését támogatta.

Egységes munkaerő-gazdálkodás

A munkaközvetítést egyszert a mezőgazdaságban, másrészt az iparban, kereskedelemben, bányászásban külön szervezetek látják el. Ez az elkülönülés természetesen folyamatnak az eredménye, mert a mezőgazdaság és az ipari munka természete és körülményei, valamint a mezőgazdasági és ipari munkás életviszonyai egymástól eltérőek. A specializálódás mellett azonban szükség van az egység biztosítására is.

Erre tekintettel a földművelésügyi és az iparügyi miniszter együttesen rendeletet adott ki, amelynek célja az egységes munkaerőgazdálkodás előmozdítása és a munkaközvetítő szervek működésével az összhang biztosítása.

A rendelet Budapest székhellyel megszervezi a munkaközvetítés központi hivatalát. A munkaerőgazdálkodásban érdekelt más tárcák is részt vesznek. A bizottság feladata különösen a munkapiac helyzetének egységes szempontú vizsgálata, a rendelkezésre álló munkaerők nemzetgazdasági szempontból való leghelyesebb felhasználása, kimunkálása a háború után felmerülő munkafoglalkoztatási kérdések megoldásának tárgyalása.

Karácsonyra

Wernernél

Kalapot Fehérneműt Nyakkendőt

Nagy választékban méltó kiegészítő minőségben!

Újabb meglepetés az ankarai perben

Izambul, dec. 10. Pápen német nagykövet merénylőinek perében a csütörtöki tárgyalás folyamán az ügyész kijelentette, hogy Szulejman vádlottnak az az állítása, amely szerint a merénylő még életben van, nyilvánvalóan valótlan. Csak az elő-

ző vizsgálat alatt célozott Szulejman kijelentéseire. Délután Szulejman vádlott visszavonta régebben tett valamennyi állítását, tanakkal bizonyíthatja, hogy a merénylő nem halt meg. A legközelebbi tárgyalást december 23-án tartják. (MTI)

Legújabb jelentés a szovjet nagy veszteségeiről

Berlin, dec. 10. (MTI): A nemzetközi tájékoztató iroda az alábbi jelentést közli a keleti harcok helyzetéről: Szerdán is a német és szövetséges csapatok erőteljes ellentámadásai jellemezték a harcot a keleti arcvonal valamennyi gyújtópontján. A torpajci széles arcvonalban befektették a bolsevista erők szerdán megkezdett bekerítését. A szétugrasztott bolsevista hadosztály kis töredékének sikerült teljes fel szerelések és nehéz fegyverek visszahagyásával a hálból kicsúszni, amelyet a német páncélos kötelek, valamint a gépesített gyalogság a megvert bolsevisták köré vontak. A csataterület ezen a vonalon szétlőtt és kiegészítő páncélos járművek, lövegek, Sztalin-organák, nehéz gyalogsági fegyverek s löszelhalmok borították. Közben az elesett bolsevisták hullahegyjei tornyosultak. A bolsevisták ugyanis a német tüzérsg és nehéz gépfegyverek összpontosított tüzeiben igen súlyos vérvesztéseket szenvedtek. A napok óta folyó igen ekesevredett harcok mellett azonban a foglyok száma aránylag alacsony. Stuka és harci-repülőgépek tölték mély támadással betetőzték a pusztítás művét.

Velkie Lukitól északra, ahol a szovjet erős páncélos köteleket vetett harcba, szintén visszavertük minden támadást és meg-

semmisítettünk 9 harcokosit, — ugyanebben a térségben a légi haderő egyik tábori hadosztályának egységei merész rohamvállalkozást hajtottak végre. Páncélosított lángszórókkal mélyen behatoltak a bolsevista állásrendszerbe és mintegy hatvan kiserődő, és harci állást tisztítottak meg. A szovjet csapatok sok halottat vesztek.

Meghíusult a bolsevistáknak az a kísérlete, hogy Demjanszknál áttörjék a német vonalat.

A nagy Don-kanyarulathban szerdán is sikeresen folytak a német páncélos támadások és több kisebb bolsevista csoport bekerítésére vezettek. Ezek megsemmisítése folyamatban van.

A Volga és a Don között a szovjet erősebb harcokcsikkal végrehajtott támadásai hamar összeomlottak. A szovjet ezen a szakaszon egy keskeny sávon a két elmúlt nap alatt 104, jórészt 31-es mintájú harcokcsit veszített tizennyolcat a nehéz német tüzérsg találatai pusztítottak el.

Sztalingrádtól délre egy német gépesített kötelék a szövetséges csapatokkal együttműködve erősebb bolsevista erőket kerített be és semmisített meg. A szövetséges csapatok többszáz foglyot ejtettek. A szovjet szokatlanul nagy veszteségek harcokcsikkban ügyszólván jellemzője az ideit teli bolsevista támadásnak.

Az új német vezérkari tönök

Berlin, december 10. (Interinf) Zeitzler tábornok, a német hadsereg vezérkarának főnöke 1941 júniusában kapta meg a Vas-kereszt lovagkeresztjét, mint az egyik páncélos csoport vezérkari főnöke. Zeitzler, aki akkoriban még ezredes volt, a lengyel hadjárat után a nyugati hadjáratban különleges érdemeket szerzett. A nyugati hadjáratához hasonlóan a balkáni hadjáratban is saját személyének kíméletlen bevetésével tünt ki. A hadsereg vezérkarának főnökévé történt kinevezése előtt Zeitzler az egyik hadsergecsoport vezérkarának főnöki tisztét látta el. (MTI)

Három külügyminiszter rádióbeszédet mond

Berlin, dec. 10. (NTI) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, Ciano külügyminiszter, valamint Tani japán külügyminiszter december 1-én rádióbeszédben üdvözlik a szövetséges nemzetek népeit és emegemlékeznek arról a napról, amelyen egy évvel ezelőtt Németország, Olaszország és Japán híven a hármasegység mény szelleméhez, megkezdtek a harcot a háborús bűnösök ellen. A német birodalmi rádió december 11-én este 19.15-től 19.45-ig közvetíti a három külügyminiszter szövegét. Az olasz és a japán rádió, valamint a szövetséges európai és keletázsiai nemzetek adói is hasonlóképpen közvetítik a külügyminiszterek emlékeztéseit. (MTI)

Az olasz veszteséglista

Róma, dec. 10. Az olasz haderő főhadiszállásának legújabb veszteséglistája szerint 1942 novemberében

Észak-Afrikában elesett 391, megsebesült 529, eltűnt 23.284 katona.

Oroszországban elesett 132, megsebesült 351, eltűnt 1 katona. A Balkánon elesett 253, megsebesült 351, eltűnt 46 katona.

A haditengerészetnél elesett 109, megsebesült 266, eltűnt 240 tengerész.

A légi haderőnél elesett 48, megsebesült 76, eltűnt 140 olasz repülő. (MTI)

A Debreceni Orvosegyesület közgyűlése

A Debreceni Orvosegyesület tegnap délután tartotta közgyűlését dr. Kettessy Aladár egyetemi tanár elnöklésével.

Az elnök megnyitó szavaiban megemlékezett a fronton harcoló hős honvédeinkről. Kegyeletes szavakkal szólott az egyesület halottairól. Megállapította, hogy az egyesületben értékes jó munka folyt az év folyamán.

Jáky Gyula főtitkár jelentésében beszámolt az egyesület elmúlt évi munkásságáról. 19 rendezés, 4 rendkívüli ülés és szak-előadásokat tartottak. A pénztáros és ellenőr jelentéseinek tudomásul vétele után dr. Kettessy Aladár elnök zárószavaival a közgyűlés véget ért.

Zavargások Teheránban

Ankara, dec. 10. Súlyos zavargások törtek ki Teheránban. A tömeg megtámadta a laktanyákat és végigfosztogatta az üzleti negyedet. A megszálló hatóságok kénytelenek voltak a katonasághoz fordulni segítségért. A katonaság kivonult és tüzelt a tömegre. Mindkét részről sok ember meghalt és megsebesült. Igen súlyos rendvédelmi intézkedéseket hoztak, de a nyugalom még nem állt helyre. (MTI)

Nem fontos, de érdekes

Volt idő, amikor a hölgyek olyan hatalmas frizurákat hordtak, hogy Párizsban az utcai bérkocsik párnázatát el kellett távolítani. Londonban a 18. század vége felé olyan óriási főkötők jöttek divatba, hogy a Szent Péter-székesegyház ajtóinak magasságát „a babiloni fejek magas tolladzsai” miatt kénytelenek voltak másfél réffel emelni

Küldjön ki a törvényhatóság bizottságot a villamosforgalommal kapcsolatos kérdések megvizsgálására és megfelelő megoldás kidolgozására

Újabb szemelvények a HÉV-vel kötött területhasználati szerződésből

Tegnap számunkban foglalkoztunk a debreceni közúti vasúti forgalom dolgaival és rámutattunk arra, hogy a felmerült problémák megszüntetésére a tervezett kombinált sínautóbusz megoldás nem megfelelő.

Ezen túlmenően azonban foglalkoztunk a villamosközlekedés egész kérdéskörével. — Ugy véljük helyesen, az alapszerződésből indultunk ki, vagyis ezt a módszert követjük.

A közönség köréből nem egyszer kaptunk panaszos levelet, melyek rendszerint a várost vonják felelősségre, hogy miért nem építi meg a megfelelő megállóhelyeket. A területhasználati szerződés 8-ik §-ából megállapítjuk, nem a várost terheli ez a kötelezettség, hanem kifejezetten a Helyivasút Rt-t. A vonatkozó szakasz ezt mondja: „A Társaság köteles a vaspálya építése, illetve átépítése idején burkolattal nem bíró pályarészeket az út, vagy utca-kereszteket, útátjárókat, a megállóhelyhez vezetőket is ideértve, az illetékes hatóságok utasítása értelmében saját költségén burkoltatni. A hozzávaló burkolási anyagokat azonban a város ingyen adja át a helyszínen a Társaságnak”.

Íme tehát a Helyivasút volna köteles most is a jobboldali hajtásra való áttérés után, csak ne mondjunk egyebet, a Simonyi-úton lévő nem egy megállóhelyet s az ahhoz vezető átjáró utat saját költségén kiköveztetni, hogy ne kelljen a közönségnek sárban, hóban, különösen a mai nehéz lábbeli viszonyok mellett a kiköveztetlen megállóhelyeken ácsorogni. Meggyőződéssünk, hogy a város, ha a Helyivasút jelenlegi a szükséges anyagért, a kellő időre oda is szállítja.

Tegnap cikkünkben említett szociális gondoskodás csendül ki a 20-ik §-ból, különösen pedig annak 2-ik bekezdéséből. Az első bekezdés a szakaszjegyeket 10, a vonaljegyket 20 filléres árban állapítja meg, gyermekeknek 4 éven alul a díjmentes utazás lehetőségét adja meg, 10 éven alul pedig, mint legkisebb menetdíjat, 10 fillért állapít meg. A második bekezdés pedig azt mondja:

„Egy azonban a vasút használatának állandóan reáutált közönség, különösen a munkások és tanulók érdekei figyelembe részesüljenek, mindennemű jegyből füzeteket adnak ki 25 százalékos engedménnyel és havibérleteket 30 százalékos engedmények alapján.”

A menetrend tekintetében a 28-ik § intézkedik. Ennek a §-nak az intézkedéseit tartja be ma is a Debreceni Helyivasút, bár a város fejlődése bizonyos módosításokat megkövetelne, csak ne mondjunk egyebet, minthogy este 9 óra 5 perckor indítják az utolsó kocsikat, holott még a későbbi időpontban is elkelne a villamos, a közönség kényelme ezt megkövetelné. Hoi van az előírva, hogy minden menetnél zsúfoltan kell megtelni a kocsinak. Lehet, hogy csak így kifizető a Helyivasút Rt-ra nézve, de a közönség kényelme mást kíván.

A 29-ik § második bekezdése bílcis előrelátással biztosítási igényeket a forgalom módosítását a közönség kényelme ér-

deklében. Ez a § így szól: „A menetrendre vonatkozó eme határozmányok a város és Társaság által revidáltassék az első 10 év után abban a tekintetben, hogy azokon a vonalakon, ahol a személyszállításból származó bruttó évi bevétel km-ként 30 ezer koronát meghalad, 5 perces közlekedés követelhető.”

Nem tévedünk, ha megállapítjuk, hogy a bruttó évi bevétel réges-régen túlhaladta minden vonalon nemcsak koronában, hanem pengőben is a 30 ezret, tehát már réges-régen be kellett volna állítani az 5 perces közlekedést még abban az időben, amikor meg volt reá a mód, hogy a Helyivasút Rt. megfelelő számú kocsiról gondoskodjon az 5 perces közlekedési idő beállításához.

A közegészségügyi szempontok sem voltak háttérbe szorítva ebben a szerződésben és gondot fordítottak arra, hogy a közönség ruházata is kímélve legyen, mondván a 2. §-ban: „Rongyos és piszkos ruházatú, részeg, vagy garázda viselkedésű, undorító, vagy ragályos beteg egyéneket a kocsikban szállítani tilos. Bűzös s az egészségre ártalmas, biztonságot, vagy tisztaságot veszélyeztető, vagy undorkeltő tárgyakat, továbbá kutyákat, vagy más állatokat személyszállító kocsikon szállítani tilos.”

A szerződés biztosítani igyekezett a város részvételét a vállalatban és mindent elkövetett, hogy a Helyivasút Rt. modern közlekedést valósíthasson meg. Az első 10 esztendőben évenként ú. n. üzemi szubveniót adott a Helyivasútnak évi 40 ezer korona készpénz értékében. Ezzel szemben biztosítja magának a haszonrészesedést a tiszta nyereségből. Sajnos, arra nem igen tudunk példát, hogy a város a Helyivasút Rt. tiszta nyereségből egyszer is részesedett volna.

A nagyközönség jól felfogott érdekében taglaltuk a debreceni közúti-vasúti közlekedés egész kérdéskörét. Távoll álltőlünk az a szándék, hogy a HÉV debreceni vezetőinek személye ellen élizzük ki a dolgokat. Tudjuk személy szerint a legjobb szándék és ügyzetlen vezetői őket, hanem itt valahogy az évtizedek óta meggyökeresedett szellemben és rendszerben van a hiba.

Ezen kellene valahogy változtatni. Erre pedig legalkalmasabb, ha éppen a felmerült tervek kapcsán a városi törvényhatóság szakértő bizottságot küldene ki, mely minden részletre kiterjedőleg megvizsgálná a villamosforgalommal kapcsolatos kérdéseket és gyökeres megoldási módokat dolgozna ki. ovanokat, melyek az alapszerződésre hivatkozással a város lakosai érdekében joggal megkövetelhet.

Pétain nem beteg

Angol és amerikai részről újabb olyan híreszteléseket terjesztettek, hogy Pétain beteg. — Trochu párisi főpolgármester, aki most tért vissza hosszabb látogatásról Vichyből, ezeket a híreszteléseket megcáfolta és egyben közölte, hogy a marsall egész szívvel kívánja a Párisba való visszaköltözést és már készül erre.

A Kormányzó Úr megjelenik az országgyűlés együttes ülésén, az új koronaőr eskütételén

A képviselőház csütörtöki ülésén Tasnádi Nagy András elnök a Ház tudomására hozta, hogy a miniszterelnök gróf széki Teleki Tibor elhalálozása folytán megüresedett koronaőri állás betöltése tárgyában átiratot intézett a Ház elnökségéhez.

Az átiratot Mocsáry Ödön jegyző ismertette s eszerint a miniszterelnök gróf széki Teleki Tibor elhalálozása folytán megüresedett koronaőri állás betöltése tárgyában legfelsőbb kormányzó úzenetet ad át az országgyűlésnek avégből, hogy az országgyűlés a koronaőri választást megejttesse.

Evégből arra kéri a Ház elnökét, hogy intézkedjék az országgyűlés együttes ülésének f. évi december 18. délelőtti tíz órájára leendő összehívása végett.

A választás megejtése és annak Magyarország Főméltóságú Kormányzója által történt megerősítése után ennek az ülésnek színe előtt fogja az új koronaőr a koronaőri esküt letenni.

A hadkötelezettségi adóról és a hadmentességi váltásról szóló javaslat tárgyalása

Napirend szerinti következett az egyszeri hadkötelezettségi adóról és hadmentességi váltásról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A javaslatához az egyes pártok a következő vezérszónokokat jelentették be: MEP és Erdélyipárt: Cselényi Pál, vitéz Faragó Ede és Beke Ödön, Magyar Megújulás, Nemzeti Szocialistapárt részéről Mosonyi Kálmán, a Nyilaskeresztespárt részéről Tauffer Gábor, a Függetlenségi Kiszegapárt részéről Vársay István és végül a Szociáldemokratapárt részéről Malasics Géza képviselő.

Az elnöki bejelentések után Ináncsy Papp közel egy órában színdebben ismertette a tárgyalás alatt álló törvényjavaslatot. Bejelentette, hogy a törvényjavaslat benyújtásánál az a szempont volt uralkodó, miszerint a haza védelme minden férfinak kötelessége. Eppen ezért szükséges, hogy minden férfi, aki hadkötelezettségének nem tesz eleget, bizonyos mértékű adót fizessen, amikor a hadköteleseknek csak egyik része van kint a fronton, a másik része pedig békés fog-

ami végből a Főméltóságú Kormányzó Úr az országgyűlés együttes ülésén meg fog jelenni.

Az ünnepélyes beiktatás az országgyűlés együttes ülésén, délután 12.45 órakor a királyi várpalotában az országgyűlés tagjainak jelenlétében lesz. A Ház az átiratot tudomásul vette.

Tasnádi Nagy András elnök ezzel kapcsolatban a Ház tudomására hozta, hogy a szokásoknak és formáknak megfelelően az együttes ülés tartására nézve a felsőház elnökével megállapodott és ennek alapján javaslatot tesz a Háznak, hogy a koronaőr megválasztása céljából a két Ház együttes ülés az országház kupolatermében dec. 18-án délelőtti tíz órakor tartassék.

A Ház az elnök javaslatát magáévá tette.

Radocsy László igazságügy-miniszter betérjesztette az igazságügyi szervezetekre vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról szóló törvényjavaslatot.

A hadkötelezettségi adóról és a hadmentességi váltásról szóló javaslat tárgyalása

alkozását folytatja, szükséges, hogy ez a különbség legalább adószámság kiegyenlítessék. Az előadó ezután részletesen ismertette, a törvényjavaslat egyes rendelkezéseit, majd bejelentette, hogy az államháztartás a két adónemből mintegy 60-70 millió pengő bevételre számít, amelyet a napról-napra növekvő háborús kiadások fedezésére fog fordítani. Úgy érzi, hogy a törvényjavaslatban foglalt áldozatokat mindenki szívesen fogja vállalni, mert akkor, amikor legjobbjaink kint az arcvonalon védekeznek, az otthonmaradottnak legalább azt az adóterhet kell vállalni, amely a háborús gazdálkodás zavartalan menetét van hivatva biztosítani. A magyar honvédek a Don mentén életüket áldozták fel a hazáért, az otthonmaradottnak úgy kell Nagymagyarország feltámadásáért és az új európai rendbe beilleszkedő magyar haza újjáépítéséért dolgozni, hogy szívesen hozzák a közös áldozatokat a nemzet jobb jövője érdekében. Kéri a törvényjavaslat elfogadását.

Hogyan kell a hadisegély iránti kérelmet előterjeszteni?

A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter utasítását a hadisegélyezésről szóló rendelet végrehajtásáról. Az új rendelet szerint a bevonult a hadisegély iránti kérelmet kihallgatáson előszóval az alosztályparancsnokságnál adhatja elő.

A kérelem megvizsgálása céljából szükséges eljárás azonban a pótalakulat parancsnokságának kirendeltség (bevonulási központ) és a csapat (kórház), hadigondozó tiszt is akár a bevonult, akár valamelyik nozdatartozó kérelme, vagy bejelentése alapján megindíthatja. Ha a bevonult bevonulásokor a kérelmet nem terjeszti elő, azt szolgáltatásának megszűnéséig bármikor pótolhatja, késedelmre hátrányát azonban maga viseli. A bevonult szolgálati idejének tartama alatt a kérelmet valamely

hozzátartozója is előadhatja, akár a katonai parancsnokságnál (alosztályparancsnokság, pótalakulat, hadigondozó tiszt), akár a közigazgatási hatóságnál.

A hadisegély iránti kérelem tárgyában hozott elsőfokú véghatározat ellen a fellebbezést a kézbesítést követő 15 napon belül kell a vármegye alispánjához, illetve törvényhatósági jogú városokban a polgármesterhez előterjeszteni. A fellebbezést szóval is meg lehet tenni s a közigazgatási hatóság köteles jegyzőkönyvbe foglalni a fellebbezést.

A bevonult a fellebbezést akár közvetlenül (például táborig levelezőlapon), akár közvetve (például alosztályparancsnokság útján), terjesztheti elő. Ez a joga azonban a véghatározat meghozatalának napjától számított egy év alatt elvél.

Bevonulás előtt rendeljen vattelines ujjas mellényt N A D O R úriszabóságában Szent Anna utca 10. sz. — Városi bérház.

Tűzifavásárlók figyelmébe!

A tűzifavásárló közönséget értesítjük, hogy a városi faterlepen (Vámospécsi-út) tűzifavételre befizetések a következő időben eszközölhetők:

Hétfőn délelőtti 9-től fél 12. délután 1-től fél 4 óráig.

Szombaton délelőtti 8-11-ig, délután nincs kiadás.

A többi napokon délelőtti 8-től fél 12, délután 1-től fél 4 óráig.

Mivel a pénztárt a téli hónapokban a közönség erősen igénybeveszi, ezért célzerű a faterlepre a pénztár zárása előtt legalább félórával előbb kijönni.

Városi faterlep.

Felrobbantották az Ager-Oran vasútvonalat, 62 halott, 200 sebesült

Az angolszászok által megszállt Észak-Afrikában az Ager-Oran vasútvonalon, Blida helység mellett egy hosszú katonai szállítónóvat kisiklott. Ismeretlen tettes aláaknáztta a vaspályát. Csaknem mindegyik vasúti kocsi felborult. Eddig 62 halott és 200 sebesült az áldozat. A vasútvonal használhatatlanná vált. A megszálló hatóságok nyomozást indítottak a tettes kézrekerítésére.

A Monti Kör összejöve

A Debreceni Olaszbarátok Monti-Köre, mely 15 évvel ezelőtt a magyar-olasz baráti és kulturális kapcsolatokat ápolására, a mai nehéz viszonyok között is igyekszik munkájának folytonosságát fenntartani. Ennek jele, hogy a múlt este összejövetelt tartott a Páll-sörözőben. Az összejövetelen megjelentek élénk érdeklődéssel olvastak részleteket Collodi „Pinochchio”-jából, majd dr. Ember Ernő ref. gimnáziumi tanár beszélt a háborús Olaszországban múlt évi tanulmányútja során szerzett tapasztalatairól az olasz nép fegyverrel, sőt olykor deris kedéllyel viseli a háborúból rárótt szenvedéseket, s az egész olasz életet talán még nagyobb pontosság és rend jellemzi, mint nyugodt időkben. A magyarság iránti baráti érzés az egész olasz társadalmat áthatja, ezt az Olasz országban utazó magyar ember lépten-nyomon tapasztalhatja. Az összejövetelt résztvevői jó hangulatban elbeszélgettek s elhatározták, hogy karácsonyig már nem tartanak összejövetelt, januártól kezdve azonban lehetőleg hetenként összejöjnek. Ezekre az összejövetelekre a Kör szeretettel hívja Debrecen olaszbarát társadalmát, még az esetben is, ha nem tagjai a Körnek és nem beszélnek az olasz nyelvet.

Időszerű kis lexikon

Inönü Izmet személye Törökországgal kapcsolatban az érdeklődés előterében van. Inönü ma a török állam elnöke. 1938 november 11 óta, Kemal Atatürk halála óta áll a török állam élén. Pályafutása állandóan felfelé ívelő és az a tény, hogy húsz esztendőn keresztül vezető és irányító pozícióban volt, mutatja, hogy bel- és külpolitikai vonalvezetése a török nép teljesével találkozik. Kemálnak legbizalmasabb barátja volt, aki 1922 október 31-én külügyminiszterre lesz Törökországnak. Külpolitikájában a Balkán-szövetség gondolata erős szerepet játszik, egyik megalapítója a szövetségnek. 1923-ban miniszterelnök lesz s a török kabinet élén áll 1937-ig, majd a következő évben a hű barát, a legnagyobb török államférfi halála után ő veszi át az elárvult elnöki tisztelet, 58 éves.

HIREK

DOLGOZZIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata december 5-én reggel 8-tól, december 12-én reggel 8 óráig: „Kossuth” Plac u. 26., telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-tér 15. telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó u. 66., telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlói út 4. telefon: 28-25.

Ravasz László püspök prédikál vasárnap az egyetemi templomban

December 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor kiváló vendégszónok fogja az istentiszteletet végezni az egyetemi templomban. Dr. Ravasz László püspök már hónapokkal ezelőtt szívesen elvállalta azt, hogy az egyetem hittudományi kara által rendezett igehirdetési sorozat befejező prédikációját megtartja.

Ravasz László püspök már többször járt Debrecenben, azonban ez az első alkalom, hogy nem előadást, vagy valamely más rendkívüli funkciót végez, hanem egy egyszerű vasárnap igehirdetését vállalja el. Úgy fog tehát szolgálni, ahogy csaknem minden két héten a rádió mellől szokták hallgatni százezrek őt. Hozzájárul ehhez az az körülmény is, hogy az egyetemi templom a Tiszánálton az egyetlen hely, ahol kivételesen ugyanazt az istentisztelet sorrendet követik, mint a rádiós istentiszteleten. Itt ugyanis a lelkipásztor állandó a szószéken tartózkodik s úgy vezeti az istentisztelet minden részét. Ravasz püspök tehát minden bizonytalanságon túl fogja magát érezni az egyetemi templom szószékén s a debreceni hívek mosolygóló szemtanúi annak, amit más alkalommal csak az éter hullámain át hallhatnak meg.

Fontos körülmény, hogy az egyetemi templom igen nagy befogadóképességgel rendelkezik s mindenkinek juthat hely, akik erre az alkalomra itt megjelennek. A templomot fűtik. Különösen figyelmébe ajánlják a gyülekezetnek a pontos kezdést, amire itt fokozottan kell vigyázni, miután nincsen harang, amely az istentisztelet kezdetét jelentse.

Ravasz püspök néhány napig tartózkodik Debrecenben.

Szombaton doktoravatás lesz az egyetemen. A szokástól eltérően nem tízenként órákor, hanem egy órákor kezdődik az avatás, helye a központi egyetem aulájában.

Csik vármegye idegenforgalma kétfélmillió pengőt hozott a most elkészített mérleg szerint. A leglátogatottabb fürdőhely Hargitafürdő volt.

Újból megrendült a földtörökországi. Közép-Anatóliában. Több mint 600 ház beomlott, 800 ember vált hajléktalanná.

Hatmillió ipari munkást mozgósítottak Olaszországban a polgári mozgósítás során. Eddig két és fél millió munkás volt mozgósítva, ebből félmillió nő.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter Zih Jenő debreceni rendőrségi díjnyokot ideiglenes minőségű kezelővé kinevezte.

Tóth György hadirokkant és neje részére újabban a következő adományok érkeztek: Kémery Vilma 1 P. Kémery Tibike 1 P. B. G.-né 10 P. Domjánne 5 P. özv. N. N.-né 5 P. A tegnapi számlában nyugtázott 30 pengő adományt a Benyás Emil harisnyagyár személyzete adományozta.

5 évi szigorított dologházra ítélték a Diófa-utcai betörőket

Meglopta jóakaróját és szomszédjához négyszer tört be

A debreceni törvényszék most tartotta meg a tárgyalást Torma János napszámos bűnügyében, aki már többször el volt ítélve lopások és betörések miatt. Dologházban is volt már és feltételeken helyezték szabadlábra. A debreceni rendőrségen állandóan jelentkezni kellett neki, hogy megfigyelés alatt tartásuk és tudják mivel foglalkozik. A rendőrségi megfigyelés nem riasztotta Torma Jánost, aki azzal jelentkezett mindig a rendőrségen, hogy alkalmi napszámos munkából tartja el magát. A Diófa-utcai betörésekkel kapcsolatban indított nyomozás során azonban kiderült, hogy a Diófa utcai lakó Torma követte el a betöréseket. A jóakaróját, akinél szállást talált, Szántó Vincenét is meglopta. Tudta, hol tartja a kulcsokat és amikor eltávoztak együtt

a lakásból, később egyedül visszatért és a kulcsot előszedve felnyitotta a lakást.

A szomszédban lakó Kovács István volt hentesmesterhez is betört és ruhákat vitt el, meg három pár eszmat. Kovács házhoz négyszer tört be és valószínűleg kifosztotta Kovácsot.

Kovács többször látta Tormát a szomszédban és egyszer mondtatta is Szántó Vincennek, hogy jó lesz vigyázni, mert gyanús neki a lakója.

A vádlott a tárgyaláson beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy nem volt pénze és a lopott tárgyak eladásából jutott pénzhez.

A bíróság 5 évi szigorított dologházra ítélte Tormát, aki nem nyugodott meg az ítéletben, mert azt súlyosnak találta. Torma ügye így még a tábla elé került.

A Baross Szövetség téli segélyakciója. Vitéz dr. Dávid Géza, a Baross Szövetség elnöke, a Főméltóságú Asszony téli segélyakciójára összegyűlt 1250 pengőt a mai napon beküldte a Főméltóságú Asszonynak. Ez az összeg a debreceni Baross Szövetség rum- és likörgyárszaksztyája hozta össze. Újvárossy Dezső szakosztályi elnök kezde menyezésével.

Bajtársi Szolgálat! Felhívom a Bajtársi Szolgálat körlevelet, hogy folyó hó 11-én délután 4 órakor a MANSZ helyiségében (Ferenc József-út 36. szám I. em.) körlevelet értekezleten megjelenni szükségesnek. Kölesey Sándorné.

A párisi zálogház ellenszolgáltatás nélkül kiadja karácsonyra a téli ruhákat tulajdonosainak.

Mennyit nyom egy szunyog szárnya? A legújabb pontos mérleg segítségével sikerült Berlinben megállapítani a szunyog szárnyának súlyát is. Egy szunyogszárny súlya 3 100000 gramm.

Felakasztotta magát Hajdúhadházon Kiss Lajos földműves és mire rátaláltak, meghalt. Temetésére megadták az engedélyt.

Agyonfórázta magát Hajdúhadházon D. Nagy Margit négyéves gyermek. A debreceni vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és vizsgálat indul, annak megállapítására, hogy a halált okozó sérüléseket kit terhel a felelősség, ki volt a gondatlan.

Az új hadirokkant-sorsjegygyel nyerni lehet: kockacukrot, nulláslisztet, rizskását, rádiót, irógépet, kerékpárt, serteskolbászt, szalonnát, takaréktűzhelyet, hegedőt, utazóliskát, órákat, pénztárcákat, hasznos háztartási tárgyakat, stb., stb. Darabja egy pengő. Kapható sorsjegyárutárakban és dohánytözsdekben.

Mélyszégyen fájdalommal, de a Mindenható Isten akaratában megnyugodva, mind a magunk, mint az összes rokonság nevében tudatjuk, hogy a felejtetetlenül drága jó férj, édesapa, testvér, sógor és nagybácsi

GOTTWALD FRIGYES

gyárvezető igazgató

áldásos életének 44-ik, boldog házasságának 19-ik évében, 1942 évi december hó 10-én hosszú szenvedés után átadta áldott és jószágos lelkét Teremtőjének.

Üdvözült kedves halottunk porrézeit 1942 évi december hó 12-én, szombaton délután 3 órakor a római katolikus egyház szertartása szerint a Kőzetemető 2 A) ravatalozó terméből az ott levő sírkertben fogjuk örök nyugalomra helyezni.

Megboldogult lelküdvéért az engesztelő szentmise áldozat folyó hó 14-én, hétfőn reggel félnyolc órakor fog az Egkek Urának bemutatattani.

Debrecen, 1942. december hó 10.

Temetését: Fehértől és Takács vállalatja rendezi.

Lakás: Egymalom u. 8.

MUNKÁSKÖLTŐ VERSE

Hazám

Amig módos, gazdag voltál
Minden szép jóval ellátál,
De most vagy egy szegény aya
Kinek sok a gondja-baja.

Es inkább megútom a szám
Mint hogy megbántalak Hazám.
Azt neked szemedre vessem,
Hogy most keresebb kenyerem.

Otth. Sandor

Ismeretlen tetes báránylő: bundát lopott. Bíró Lászlóné debreceni lakos teljeltést tett a rendőrségen ismeretlen tetes ellen, aki fiának bandáját a zsidó gimnázium rajztermének folyosójáról ellopta.

December 12-én, szombat délutáni szerezéhangversenyünk kibővült, megtejesedük a közben hazajött Zsádok Antal orgonajátékával, aki előadja Bach J. S. é-moll preludiumát és fugáját és ifjú Györfly István énekszáma fogja kíséni, Varga Tibor hegedűművésznünk műsorszámát: meg nem tudjuk közölni, ezt a hiányt pótolni fogjuk ott, a Kistemplomban. Egyázzenei hangverseny rendezésége.

A favágó ellopta a kölesünadott fűrészt és bakot. Márkus Sándorné Sipos-utca 3. szám alatti lakos felfogadott egy embert favágásra 56 pengőért. Az ismeretlen férfiak nem volt száma sem, Márkusné adott kölesünadott fűrészt. A favágó hozzáfogott a munkához, nemsokára azonban megúnya a dolgot odább állt és magával vitte a fűrészt és bakot is.

Besurranó tolvaj ellopott egy kókuszszőnyegét dr. Weisz Pál főrabbi, József kir. herceg-utca 45. szám alatti lakásáról. — Ugyancsak besurranó tolvaj Csengeri Ernőné, földbírtokos nejenek Miklós-utca 29. szám alatti lakásáról ellopott egy pár cipőt 70 pengő értékben.

Hetvenkét órája eszméletlenül fekszik a belgyógyászati kórházban Fáy Irma 56 éves konyhafelügyelő, aki Augusztaszanatóriumban levő lakásán ismeretlen mérget vett be. Állapota válságos. Mivel ezideig nem lehetett kihallgatni, így tettének okát is teljes homály fedi.

Zselölvaj ellopta fél év óta összegyűjtött pénzét negyven pengőt Papp János könyvköltő, debreceni lakostól. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

A Baross Szövetség közleménye. Pénz árkönyvünk átvizsgálása alkalmával sajnálatos tapasztaltuk, hogy igen sok Baross tagunk tagdíja nincs kifizetve. Ezúton kérjük fel azon tagjainkat, akik még eddig nem rendezték tagsági díjajukat, hogy azt még 1942. december 31-ig rendezzék.

Tiszogató razzia Plovdivban. Bulgária második legnépesebb városában, Plovdivban a szerdai nap folyamán a vasárnapi egésznapos szófiai razziahoz hasonló tiszogatósi akciók hajtottak végre. A razzia a katonaság segítségével folyt, hogy a várost megtisztítsák a nem kívánatos elemektől. A razzia eredményét nem közölték.

A német és francia hatóságok között megkezdés létesült, amely szerint hazabocsátják azokat a sebesült, vagy beteg francia hadifoglyokat, akik legalább egy év tartamára katonai szolgálatra alkalmatlanok. Az alkalmatlanságot orvosi bizottság állapítja meg.

A franciaországi Clermont-Ferrandban szerdán összeírták az idegen származású 18-tól 55 éves zsidókat. Ezeket a délutáni folyamán munkatáborba szállították. Jól értesült francia körökben úgy tudják, hogy a meg nem szállt terület más kerületeiben is hasonló módon járnak majd el a zsidókkal. (MTL.)

Szülői és munkaadói értekezlet a Kereskedő Tanonciskolában

Vasárnap, december 13-án délelőtt 11 órakor a Kereskedő Tanonciskolában értekezletet tart a tanácsadó tanonciskola, mely értekezletre úgy a szülőket, mint a munkaadókat meghívja ezúton is az iskola igazgatója. De érdeklőket is szívesen látnak.

Az értekezlet műsora a mai időket tartja szem előtt éppen ezért Vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki felügyelőbizottsági elnök „A tanonc és munkaadó” című art előadást. Dr. Rácz Imre igazgató pedig „A tanonc és az iskola” című előadását tartja meg.

Dr. Karácsony Sándor debreceni professzor előadása Nagyváradon. Nagyváradról jelenik. Az itteni református, egyház leányszövetségei december 12-én és 13-án ifjúsági konferenciát rendeznek. A kétnapos konferenciának különös jelentőséget kölcsönöz az, hogy annak vezetésére sikerült meggyermekek dr. Karácsony Sándor debreceni professzort, akinek neuregiben tartott szabadegyetemi előadása meg élénk emlékeztetésben él a nagyváradi hallgatóságban. A konferencia alkalmával nyilvános előadást rendeznek szombaton este 6 órai kezdettel a református kultúrpalotában, amelynek kiemelkedő eseménye Karácsony Sándor professzor szereplése lesz, aki a magyar nőnevelés reformjáról fog előadást tartani.

Halál fekete vágásért és meg nem engedett lisztüzletért. Kivégezték Hannoverben August Blanke mészárosmestert fekete vágások miatt. A mészáros 17 ökröt, 17 bárányt és 14 sertést vágott le feketén, azonkívül magánosok számára ugyancsak engedély nélkül 31 sertést, 9 bárányt és 5 juhut vágott le. A kaselli különbírószám, létele alapján kivégezték Heinrich Wissel hanaui pékmestert, aki jegy nélkül nagymennyiségű lisztet szerzett és azt egyéb élelmiszerekre cserélte be.

Nyíregyháza területén sertéshúst csak a vásárlási könyv felmutatása és az abban történő bejegyzés mellett lehet vásárolni. Egy személyre egy alkalommal legfeljebb 20 deka sertéshúst szolgáltatott ki.

A falvakba mennek be a kiéhezett farkasok. A havazás és erős hideg a farkasokat máris sok helyen bekényszeríti a falvakba. A kovászai vadásztársaság néhány tagja vadászatot rendezett farkasokra. Ennek során Tóth Gerő tanító a pávai erdőben hatalmas farkasokat ejtett el. A kiéhezett fenevadak nemcsak a jóságállományban tesznek jelentős kárt, hanem az emberre is könnyen veszedelmesek lehetnek. Így például egy lécfalvi iparoslegény körül, aki a borosnyói vasúti állomásra igyekezett a hajnali órákban, két farkas ólálkodott az úton. A fiatal ember a kiéhezett fenevadakat csak zselblámpája fényével tudta magától távol tartani.

Kéménytűz a Balogh Dávid fatelepen. Szerda éjszaka értesítették a debreceni tűzoltókat, hogy Balogh Dávid külsővársátrai fatelepen a fagmunkáló üzemből kéménytűz keletkezett. Kerékpáros tűzoltók szálltak ki a helyszínre és néhány perc alatt eloltották a tüzet. Kár nincsen.

Kis üzlet! Szolid ár!
Rekamiek, fotellek, hentesek és mindennemű kárpitos munkákat felelősséggel vállal!
Komáromi Sándor
Nyomató-utca 16.

GYÁSZROVAT

Dr. Székér Gábor pénzügyi főtanácsos 57 éves korában elhunyt. Temetése hazaszállítás után Kispesten lesz. Dankó temetkezés.

Csokoli Károly 82. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Endre-városlátóház. Lakás: Endre-városlátóház. Temetését Bartha vállalata végzi.

Pénzes Juliánna 53. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Nap-utca 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Varga Bálint 66. évében elhunyt. Temetése Budapestről való hazaszállítás után ma délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Szegényhátsor 14. Temetését Bartha vállalata végzi.

Leiter Fülöp gazdálkodó 23-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a köztemető harmas ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Ondód 11. Temetését Fehértói és Takács vállalata rendezi.

Mikulás Gyula 23 éves korában meghalt. Temetése szombaton délután kettőkor (tehát nem háromkor) lesz a köztemető harmas ravatalozójából rk. szertartással. Lakás: Piac-u. 22. Pusztai temetkezési intézet.

Molnár Mihály klinikai alízsi temetése szombaton (tehát nem pénteken) délután félháromkor lesz a köztemető II/b. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Klinikai telep. Pusztai temetkezés.

Sersényi László gépkezelő 39 éves temetése pénteken 11 órakor lesz a köztemetőből görög-katolikus beszenteléssel. Csúrka temetkezés.

Papp Irénke 13 éves temetése pénteken 11 órakor lesz az alagsorból görögkatolikus beszenteléssel. Csúrka temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik szeretett férjem temetésén jöleső részvételekkel bánatomban osztoztak, ravatalozójára koszorút, csokrot helyeztek, fájó szívvel mondom köszönetet. Öv. Wágner Antalné, Kínizs-utca 30. sz.

* Csapost és bejárónókat azonnal alkalmaz a Páll sörfőző.

Nagyszerűen sikerült a Dóczi képzősök jótékony célú műsoros ünnepélye

Az ünnepélyt ma megismétlik. Évek hosszú során át már hagyományá vált, hogy a Dóczi intézet tanítónőképzőjének Vöröskereszt csoportja minden karácsony előtt megrendezi ünnepélyét, melynek jövedelmét szegény iskolásgyermekek felsegítésére fordítják.

Tegnap délután szintén nagy szabású, elsőrangúan megrendezett, fényes kiállítású és értékes műsorszámokkal gazdag ünnepélyt élvezett végig az a nagyszámú közönség, melynek befogadására még a Dóczi intézet tornaterme is szűknek bizonyult.

Bőr Erzsébet V. osztályos tanítónőképzős növendék, a Vöröskereszt ifjúsági elnöke mondott megnyitót. Hangzottatta, hogy az ünnepély megrendezése nem cél, csak eszköz. A cél az, hogy minél többet segíthessenek. Műsorukat úgy állították össze, hogy az megfeleljen a mai idők új, nemesebb törekvéseinek és gyökéresen magyar kincseket, magyar dalokat, táncokat, jeleneteket tartalmazjon a hallgatók etc. Uj magyar ízlést kell kialakítani s ebben éppen a jövő tanítónőinek van a legnagyobb szerepük.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitótán a gyakorlóiskola növendékei végtelenül bájosan, ügyesen szerepeltek az *„Egyszer egy királyfi”* című énekes játékban. Különösen kitűnt a színpadon való otthonos forgatódással, biztos fellépéssel a három főszereplő: *Mailáth Fleur, Fejes Zsuzsa és Varga Tünde*, de a többiek: *Félegyházi Lenke, Barcza Sári, Juhász Ibolya, Kiss Piroška, Kovács Irma, Szabó Klári, Szabó Zita, Tóth Lili, Vadsary Klári, Balogh Livia, Berkovics Zsuzsa, Benyáts Judit, Kaszás Ilona, Kovács Ági, Kozma Blanka, Lovass Melinda, Torma Kata, Tóth Eva és Ungváry Margit* is sok tapsot kaptak.

Eszényi Györgyi III. liceumi növendék *„Budai Ilona”* című népballada mély átérzéssel való elmondásával vitte közel a megjelentekhez a tökéletes népi költszetet.

A másik népballadát, melynek címe *„Görög Ilona”* volt, a tanítónőképző és liceum növendékei adták elő nagy tetszettel. A szebbnél szebb eredeti székely ruhák, az izzig verig magyar dalok, a látványos magyar

táncok és főként a nagyszerű szereplőgárda minden elismerést megérdemel. Névsoruk a következő: *Agárdy Eva, Szabó Ilona Nagy Anna, Csaga Gabriella, Dobos Aranka, a Glaczy Kató, Sörögő Anna, Szócs Piroška, Szűcs Emília, Gergely Mária, Kovács Ilona, Kovács Lenke, Szilágyi Emília, Zilahy Sebest Anna, Bálint Edit, Nagy Klára, Barcza Kató, Bencez Ilona, Bertók Klára, Sebestyén Ilona, Szabó Katalin, Szigeti Anna, Talár Ilona, Elek Eva, Karsay Ágnes, Szász Mária.*

A gyakorló iskola növendékei *piros peltyes ruhában kedves szakajtó táncot* adtak elő a következő szereplőkkel: *Almásy Ilona, Karsay Margit, Almásy Erzsébet, Bálint Edit, Karsay Ilona, László Marica, Németh Gizi, Papp Eva, Selényi Flóra és Takács Erzsébet.*

Kádár Klára V. éves tanítónőjelölt Erdélyi József: *„Torony”* című költeményét szavalta el művészi élményt nyújtva.

A műsor legkiemelkedőbb száma a *„Mátyás király aranyszörű báránya”* című népi játék volt, amely derűs jelenetével, a szereplők kiemelkedően ügyes és sok tehetséget eláruló játékaival, a színes, izléses ruhákkal igen nagy sikert aratott. *Rékássy Mária, Boross Edit, Orosz Klára* kívül igen jól játszottak: *Kiss Margit, Debreceni Sara, Elek Margit, Kati Ilona, Silárd Anikó, Bálint Edit, Botos Margit, Kövendi Klári, Pethő Mária, Biczó Aranka, Foller Karolina, Hajdu Mária, Kapus Erzsébet, Nagy Ilona, Cs. Nagy Kató, Szűcs Mária, Virág Ilona és Vitan Ilona.*

A szünetben finom és izlésesen feldisztált buffet állott a közönség rendelkezésére. A karácsonyi vásár meglepően szép és olcsó darabjainak igen nagy kelete volt.

A bementő szerepét *Nyerges Eva* töltötte be igen szellemesen és kedvesen. A dalokat művészien kísérte zongorán *Fogarassy Eva* V. éves tanítónőjelölt. A szebbnél szebb táncok tökéletes betanítása B. Vattay Margit érdeme.

A kedves vidám s amellől tösgyökéresen magyar érteket tartalmazó ünnepély megrendezése és betanítása dr. *Fejes Andorné Incze Maria* tanárnő érdeme, aki semmi fáradságot nem kímélve, lelkesedéssel és szeretettel munkálkodott a nemes cél érdekében. Méltó segítőtársa volt

dr. *Zétyei Endréné Ritoók Magda* tanárnő is.

Az ünnepélyt ma, pénteken délután 5 órakor megismétlik, ami annál is inkább megelégedést kelt, mert a tegnapi előadásra már sokan nem jutottak jegyhez.

Debreceni diákok sikere a Játékkészítő Szövetkezet kiállításának ünnepélyes megnyitóján

Lapunk más helyén beszámoltunk a Játékkészítő Szövetkezet kiállításának ünnepélyes megnyitójáról. *Antal István* miniszter jelenlétében. Külön meg kell emlékeznünk ezzel kapcsolatban a debreceni diákok nagy sikeréről, *Czabán Nándornak*, a játékkészítő szövetkezet gondolata felvetőjének, továbbá a sok tehetséges munka készítőjének ösztönte sikeréről.

Antal István minisztert a diákok részéről *Papp Margit* kereskedelmi középiskolai tanuló, leányelnök köszöntötte. Ezután *Antal István* nemzetvédelmi propaganda miniszter meleg hangon elbeszélgetett a Játékkészítőkezet elindítójával és vezetőjével, *Czabán Nándorral*, majd a kiállítást megnyitotta. *Antal István* miniszter vásárolt is egy értékes tüzelőkézszert a kiállítás anyagából, ötven pengő értékben. Kiszéretének tagjai is megvásárolták vásárlásaikkal a szövetkezetet, melynek mikor a kiállítás termét elhagyta, legnagyobb részvényese maga a miniszter volt az általa jegyzett száz darab egypengő értékű részvényt.

A délutáni órákban megjelentek a kiállítás színhelyén is a Hunnia filmgyár kiküldöttjei és negyedórás filmfelvételt készítettek a szövetkezet kiállításáról. (S. M.)

Vöröskeresztés ápolónői tanfolyam Hajdúböszörményben

A hajdúmezei helységek vöröskereszt fiókjai, tekintettel a háborús időkre, szinte vetélkednek most a mai legaktuálisabb vöröskereszt munkában, az ápolónőképzésben. Most a hajdúböszörményi vöröskereszt városi fiókjá által rendezett önkéntes ápolónői tanfolyam tartotta meg vizsgáját. A vizsgán a hivatalos akadályoztatásuk miatt elmaradt elnök dr. Szálkay Antal polgármester és dr. Sembery Miklós alelnök helyett dr. Szabó Gábor a fiók jegyzője elnökölt. A vizsgabi-

DEBRECZEN 7 OLDAL 1942 XII. 11

zottságban részt vettek dr. Szálkay Antalné, az egyet társelnöke, dr. Sembery Miklós né az egyet társ-alelnöke és Debrecenből még igen szép számmal, úgymint dr. Kopniczky János orvosvezetős, Nagybakay Antal hadtesti főmegbízott helyettes, dr. Bacsó Jenőné hadtesti önk. főápolónő, dr. Egyed Jánosné hajdúmezei önk. főápolónő és Des Combes Henrik megbízott.

A tanfolyamnak 23 hallgatója volt, akik mind szép eredménnyel tették le a vizsgát. Az ápolónői fogadalom után Nagybakay Antal főmegbízott helyettes a Központ nevében elismerését és hálás köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik a tanfolyam szervezésében a fiók vezetősége részéről részt vettek, de különösen dr. Kövér Sándor vöröskereszt orvosnak, aki a hallgatókat időt s fáradságot nem kímélve, a legnagyobb szeretettel és hozzáértéssel oktatta. Dr. Bacsó Jenőné, dr. Egyed Jánosné és dr. Kopniczky János pedig sorban az új vöröskereszt testvérekhez szóltak elismeréssel, figyelmeztetve őket az ápolás nagy fontosságára, hazafias jelentőségére és letartózkodását kérték leendő munkéságukra.

Leesett a villamosról és eszméletét veszítette egy kalauznő

Csütörtökön este 9 óra előtt a Deák Ferenc utcán az OTI bérház előtt, a mozgó villamosból eddig meg nem állapított körülmények között kiesett *Szabó Aranka* 25 éves villamoskalauznő és eszméletét veszítette. Kisebb zúzódást szenvedett, valószínűleg csak az fejétől ájult el. A mentők részestették elsősegélyben, majd a belgyógyászati klinikára szállították.

— Elfogták a nyiregyházi gyilkost, ismeretlen az áldozat. Nyiregyháza napokban rendezett országos vásár alkalmával a Bethlen utcában leszúrtak egy 24 év körüli ismeretlen fiatal embert, aki a szűrés következtében a helyszínen meghalt. A nyiregyházi rendőrség a tegnapi napon elfogta a tettest egy fiatal sulánybokról legény szeméjében, aki beismerte, hogy összeszólalkozás hevében, ittas állapotban kést döfött az ismeretlen fiatal emberbe. Áldozatát a gyilkos nem ismeri. A rendőrség őrizetbe vette a tettest és folytatja a nyomozást az áldozat kilitének felderítésére.

— Földet kaptak a vízei honvédek. Megható ünnepség tanuja volt a szatmármegyei Gebe községi lakossága a múlt nap. — A szovjet harcra nem győzött es két bronzéremet szerzett Kurucz Tamás rokkant, Ganz-gyári munkás, páncélos őrmester, aki a harcra a balkarját elvesztette, az Országos Vízei Szék által 20 kh. vízei telekhez jutott, lakóházzal és megfelelő gazdasági épületekkel. A telekbelkeltés. Szatmár vármegye és város Vízei Szék kapitánya eszközölte, a rokkant páncélos őrmester a telekét azonnal átvette. Ugyanezen a napon ugyancsak Vízei Rend nevében 3-4 kh. ideiglenes bérletbe helyeztetett több az orosz harcra jelenleg harcoló honvéd, vagy hozzátartozója, ki eddig már a vízei mértéket meg nem üto kisebb kitüntetésben részesült, vagy súlyosan sebesült, valamint mindazok, akik a harcot megjárták, vagy jelenleg küzdenek. Gebe községben 48 családot jutott ilyenformán 3-4 kh. ideiglenes bérletre.

— A statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje f. hó 11-18-ig: Pénteken este mindkét templomban háromnegyed 4. — szombaton reggel 7. délelőtt a Kápolinási utcában 10. délután az ifjúknak 3. felhívőknek mindkét templomban félég, szombaton este 4 óra 40 perc. Köznap mindkét templomban reggel fél 7 este 3 óra 55 perckor. Rabbiság.

HA MEG EGYSZER AZT UZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —
— Irta: Hegyaljai Kiss Geza

(34) (Minden jog a szerzőé.)
A Kossuth levele eléggé hiteles. És elég bizonyíték arra, hogy nem történt meg a kigolyozás. Már csak azért se, mert akkor előbb az ajánlót, Wesselényit kellett volna kizárni.

Nem, Kossuthnak nem kell önködni amiatt is, hogy törölték a tagok sorából. A nemzet pedig nem szégyenli az ő rabját. Sokan visznek virágot később is börtöne emléktáblájára a Werbőczy-utca 9. számú épületénél.

ÚJHELY FELÉ

Szemere Miklósék már alig várják, hogy Kossuth Újhelybe jöjjön. Kossuthnak mikor budavári börtönéből kiszabadul, hozzá kell szólnia, hogy mindenütt ünneplik, mint a sajtószabadság apostolát.

Igy ünneplik Miskolcon is. 1840-ben híre terjed, hogy augusztus 16-án Miskolcon utazik át Kossuth. A Három Rózsában fogja tölteni az éjszakát. Innen Újhelybe megy.

Erre a júrátus ifjúság talpra állítja a várost. Nagy sokaság hullámszik a város főterére.

Három Rózsa elé. (Később Grand épület.) Fáklyák lobognak, muzsika szól. S jön Kossuth. Ahogy a karcsú, szép alakú fiatal Kossuth a Három Rózsza elé ér, előáll a szónok, Kun Miklós és lelkes beszéddel köszönti:

— Öszintén nagyrabecsült Hazánk Fia! Azok a nagy szónokok, amelyeket 1832-től 1836-ig az Országgyűlési Tudósítások terjesztése, majd a Törvényhatósági Tudósítások terjesztése révén minden igaz hazafinak tettél, arra indítanak, hogy üdvözöljünk téged. Fogadd azért szívbeli köszöntésünket és maradj mindenkor a Haza embere!

Kossuth így válaszol:
— Nemeslelkű Borsodiak! Nem vagyok olyan hiú, hogy azt higgyem, ez a kitüntetés az én személyemnek szól. Hanem inkább azt hiszem, hogy annak az alapelvnek szól ez, amit én igyekeztem szétársztani. Annak az alapelvnek, amit a kormányzat erőszakos ellenáramlattal próbált elnyomni. De aminek mindenkorra győzedelmesnek kell maradni. Marad-

jon is örökké diadalmas ez az alapelv!...

Harsogó éljenzés.
Kossuth magával ragadja a borsodi ifjúságot. Meghódítja az ifjúság színe-javát annak az eszmének, amelyről ő börtöni szenvedéseivel is bizonyosságot tett.

Másnap 12 borsodi ifjú indul Pest felé. Királyi táblai gyakorlatra megy a csapatuk. Ez a 12 ifjú névszerint: Dálnoky Gábor, Durónelli Alajos, Faragó György, Horváth Antal, Kapczy János, Kun Lajos, Szathmáry Pál, Szűcs Sámuel, Tegledy Pál, Török Sándor, Vadnav Barna, Vadnay Rudolf.

Szűcs Sámuel beszéli el később, hogy 18-án Hatvanban találkozott Kossuthal. Akinek őik tegnapelőtt Miskolcon fáklyás szertartással fejezték ki hódoló tiszteletüket.

Kossuth kíséretében van egyik nőtestvére, egy fiúrokon s ennek nevelője Homolya István.

Kossuth ezúttal teljesen magánjellegű dolgokban jár Újhelyben. Ott lakik a húga, Karolina, a Bereznay István főorvos felesége. A húga fiát, Bereznay Pistát, Kossuth nagyon szereti. Ez a Pista van a nevelőjével és az édesanyjával a Kossuth társaságában. Valószí-

nűleg vizsgálni viszik Pestre. Vagy azért, hogy a jövő iskolai évben ott tanuljon majd, mert eddig Patakon járt.

Magánügyben jár ugyan Kossuth Újhelybe, mégis közügyé válik négynapos ottani időzése. Barátai diszlakomával fogadják a Vadászkürt Szállóban. Tüzes beszédekben tör fel a viszontlátás öröme...

A Bereznay fiú nevelője szintén borsodmegyei ifjú. Jóbarátja Szűcséknek. Bemutatja őket Kossuthnak: ezek voltak azok, akik Miskolcon fáklyával, muzsikával megtisztelték.

Kossuth a legnagyobb szíjjal foglalkozik a fiatalokkal. Délután, ahogy tovább mennek Pest felé, a borsodi fiúk leszállnak a szekerekéről, gyalog mennek. Erre Kossuth is leszáll a kocsirol és vagy kétórahosszat gyalogolnak a homokban. Kossuth fejtegetéseit gyönyörűséggel hallgatják.

Figyelemmel írónak szavai a fiúk szívébe. Azok büszkén hallgatják lelkük hősét. Gyönyörűség, hogy szeretetében mennyire elmélyült. törekvéseiben mennyire tántoríthatatlanná vált. És a szelleme a budavári magányban mennyire meggazdagodott.

(Folyt. köv.)

KÖNYV

Gróf Széchenyi István és Waldstein János keleti utazása 1830-ban

Széchenyi István gróf gondolatvilágában igen jelentékeny helyet foglalt el a kereskedelem s a közlekedés kérdése s már korán foglalkoztatta őt a Hazánkon átfolyó hatalmas folyamok, a Dunának a hajózás számára való kihasználása, illetve megnyitása. A Dunahajózás legnagyobb akadályai a Vaskapu volt s annak felkutatására s tanulmányozására indult el első aldunai útjára 1830 évben. Naplójának erre az időre eső részét tartalmazza ez a mű: elsősorban magyarul, s hozzá Waldstein Jánosnak most felfedezett naplóját.

Az utazás maga is rendkívül érdekes és izgalmas.

Utítményeinél is érdekesebb Széchenyi ifjú barátjának és tisztelőjének Waldsteinnek a naplója akinek ő a mintaképe s naplójában őszintén tárja fel ideáljáról a legnagyobb magyarról alkotott véleményét. Az érdekes mű a Franklin-társulat kiadása.

A. L. Huxley: „A szerelem útjai”
Huxley írásai mögött egy rendkívül műveltségű és mélyen gondolkodó írónak arcképe tekint ránk. Egyike a világirodalom legnagyobb szatirikusainak. Új regényében „A szerelem útjai”-ban a külön és bogaras emberek életét mutatja be. Az események középpontjában egy Olaszországban élő dúsgazdag, öregedő angol hölgy palotája áll, ahol az ingyenlő, a fanatikus népboldogító a legkülönbözőbb emberek fordulnak meg. Az érdekes könyv a Franklin társulat kiadása.

KÖZGAZDASÁG

Gyapjú típuscikkék ármegállapítása

A m. kir. iparügyi miniszter 46.700—1942 számú rendeletében állapította meg a közellátási gyapjú típuscikkék gyártásának módját. Az ennek a rendeletnek az alapján készült típuscikkék viszonteladói és fogyasztói ára nem a 130.000—1941 A K számú, illetve az azt kiegészítő 88.200—1942 K M számú rendeletek szerinti haszonkulccsal számítható ki hanem csak a 98.690—VIII. 1.

SPORT

A DVSC nem tárgyal Kiszelyvel

Az utóbbi napokban a fővárosi sportsajtó erősen kolportálja azt a hírt, hogy Kiszely, a Ferencvárosi egyetemi alult álló balörszék-öze a DVSC-be szándékozik lépni. Legutóbb, mint a tegnapi sportlapban olvassuk, a gomblyukában DVSC-jelvényt viselő Kiszely István már nyilatkozatot is adott, hogy a DVSC-be készül, a debreceniakkal az őszi idény elején tárgyal, akkor egy narancshéjon csúszot, el az egész ügy. Pedig ha akkor Debrecenbe kerül, most nem lenne eltérve 1943 közepéig. Reméli azonban, hogy ügye rövidesen kedvező elintézt nyer és a DVSC játékosja lehet.

1942 K M számú rendeletben megállapított legmagasabb viszonteladói s fogyasztói áron hozható forgalomba. (Szóbanforgó cikkek ára hivatkozott rendelet mellékletében típusonként összegszerűen van megállapítva. A kimutatás a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthető. Rendelkezést tartalmaz ez utóbbi említett rendelet a típuscikkéknek hitelbe történő eladása esetére és így a részleteladásoknál nem az 52.200—1942 K M számú rendelet intézkedései az irányadók hanem a hivatkozott rendelet.

Megkérdeztük az ügyvel kapcsolatban Kánor Ferenc főintézőt, aki a köve kezéket mondotta:

Nagy meglepetéssel olvastam Kiszely nyilatkozatát. Mi pontosan egy esztendője, amikor a Gradjanski Budapesten játszott, beszélünk vele és kérdeztük, nem-e volna kedve Debrecenbe jönni. Akkor kijelentette, hogy örömmel, megtudja a Ferencvárosi feltételeit és leutazik Debrecenbe. Aztán többet nem jelenkezett. Nekem valahogy az az érzésem, hogy a játékos másfelé, talán Ungvárra készül és ezekkel a hírekkel akarja kiugratni a nyulat a bokorból...

A DVSC nem is kezdene tárgyalást Kiszely átengedése ügyében.

Nem zárkozunk el a tárgyalás felvételétől, de csak ko-

moly alapon, ha meggyőződünk arról, hogy Kiszely valóban százszázalékosan biztosan hozzánk akar jönni. Kiszelyt jól tudnánk használni, a áradósorunk stílusába nagyszerűen beleillik a játéka, azonban még külön nehéz séget jelent a Ferencváros vezetőségének az az álláspontja hogy a játékos előbb bűnhődjön meg, csak azután engedjük el. Bár az az érzésem, hogy engedjük ebből a mérve felfogásból. Mindenesetre, ha Kiszely komoly ajánlattal jön, felveszük a tárgyalást. Aztán majd meglátjuk...

A Kiszely-ügyben tehát egyelőre nincs semmi biztos. Ami azt is jelentheti, hogy esetleg tavasszal már Kiszelyn lila-fehérről beszélünk a balörszékötő posztjáról Sidliket tömi labdákkal.

DVSC-Szatmári Törekvés vasutas bajnoki mérkőzés Debrecenben

A DVSC bár már szabadságotla játékosait, a hirtelen megnyitott időjárásra tekintettel egy-két mérkőzéssel még kibővíti őszi programját. Vasárnap délután fél 2 órai kezdettel vasutasbajnoki mérkőzést játszik a Szatmári Törekvés jöképességű csapatával. A DVSC a mérkőzésre tekintettel edzést tartott. A valószínű összeállítás: Kapos — Csokai, Serfőző — Tisza, Mester, Orosz — Szilárd, Szabó, Szilágyi, Zilahy, Sidlik.

Valószínűleg mégis lesz DVSC — Szolnok mérkőzés Debrecenben előreláthatólag december 20-án. A DVSC vezetősége közölte Mór Jánossal hogy a Szolnok játsszon saját rendezésében egy mérkőzést a Stadionban, a DVSC csapata teljesen díjtalanul áll rendelkezésre. Ertesü léünk szerint a Szolnok vezetőségében megvan a hajlandóság az ajánlat elfogadására és ebben az esetben teljes csapakkal jönnek le Debrecenbe december 20-án. Nehány napon belül vegleges választ ad a szolnoki vezetőség.

Kristóf fején megsérült a Kolozsvár elleni mérkőzésen, azonban vasárnapig rendbe jön.

A világ legjobb tornászai mérkőzések sorozatát 12-én válogatott tornászaink. Közöttük városunk két büszkesége, Tóth Lajos és Hajdú Gyula is résztvesznek a nagy viadalon. Sajnos, Mogyoróssy Győző egy elfoglaltsága miatt nem tudott rendszeres edzést folytatni, így nem vállalja a felelősséget a versenyen. Nagy öröm számunkra azonban, hogy az ő helyét nem budapesti, hanem debreceni tornász foglalja el, a 10-szeres magyar válogatott és sokszoros magyar bajnok Hajdú Gyula, bár ő is erős rándulással bajlódik, de reméljük, hogy ennek dacára be fogja vállalni a hozzájárult reményeket. A csapat többi tagja: a budapesti Sántha, Patáky, Börsök és dr. Nemere tartalék.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GÁLOCSY legregibb, nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T: 28-72.

1232 1. 1.

ALKALMAZÁST nyer férfi

KERESZTYÉN, szolid s jómódoú szorgalmas, rövidáru szakmabeli kereskedősegédet, detail és angró üzlet részére keresek. Írásbeli ajánlatot „Komoly” jelígre, ügy személyi referenciával, mint fizetési igény feltüntetésével kérem a kiadóra. 1193

CSAPOSNÁK ügyes, józanéletű, megbízható fiatalembert felvesz Petőfi-tér 3. 1279

KIFUTONAK ügyes s megbízható 16 éves fiatalembert felveszek Petőfi-tér 3. 1278

FIUT könnyű munkára felveszek, Kabay dobozüzem, Hatvan u. 13. 1269

KIFUTÓ felvétetik kézi-munkázzal, lehet zsidó is, Fazekasné, Szent Anna u. 5. 1267

KENYERKIHORDÓ azonnalra felvétetik, Csemete u. 20. 1266

MŰSZERESZ segédet, vagy e szakmában jártas bármilyen segédet magas fizetéssel azonnal felveszek. Ugyanott tanuló felvétetik. Rakovszky u. 3. 885

HÁZMESTER párt keresek, azonnal, vagy 15-re, Széchenyi u. 55. 1263

URI es női fodrászsegédet, nagy fizetéssel f. hó 15-ére, vagy január 1-re keresek, üzletvezetőnek. Üzletemet esetleg bérbeadom, vagy eladom. Cím a kiadóban. 1241

KÉZIMUNKÁS cipész, vagy csizmadiaségű felvétetik Pozsonyi út 39. 1256

TIZENHAT éven alóli kifutót felveszek, Miklós u. 20. Fenyves. 1253

BECSÜLETES 16 év körüli fiú mindenesték, és kiszolgáláshoz felvétetik, Pavillon laktanya, kámban jelentkezni. 1184

FIATAL műszerész segédet azonnalra felveszek, Schwartz műszerész, Wesselényi u. 1. 1257

ALKALMAZÁST nyer nő

KIFUTÓ leányt felveszek azonnalra, Simon laboratórium, Miklós u. 27. sz. 1277

SEGÉDLÁNYOK varrodába azonnal felvétetik, B. Sebők Márta, Rákosi Jenő u. 7. 1276

13—14 ECES kislányt kifutónak felveszek, Bethlen u. 23. 2. ajtó. 884

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt állandó munkára felveszek, Erdős Endre, Rákóczy u. 41. 886

GYERMEKSZERETŐ jó bizonyítványú nőt jó fizetéssel azonnalra, vagy 15-ére felveszek, Nyil u. 79. 1261

MAGÁNOS idős úriasszony mellé egyedül álló intelligens, szerény háztartásvezetőt keresünk azonnal belépésre aki szeretettel gondját viselne és családtagként vele együtt élne. Jelentkezni Dobozi úti bérház, B) lépcső 2. 1254

FÜTÖTT helyiségben való borsó válogatáshoz leányokat felveszünk, Sárrejtő Áruraktár, Déli-sor 19. 1294

TÜZÖNŐ állandó munkára felvétetik, Fejérvári, Gólya u. 4. 887

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

MEGBÍZHATÓ mindenesték azonnali belépésre felvétetik. Nagyerdő 12. 918

MEGBÍZHATÓ szobalány bejárónőt keresek azonnalra. Jelentkezés 2—4 óráig. Cím a kiadóhívatalban. 1138

GYERMEKSZERETŐ szobalányt keresek azonnali belépésre. — Hank, Csapó 22. 959 vv.

MINDENES szakácsnőt 15-ére felveszek, Berzékli műterem, Piac u. 38. sz. 1226

FŐZŐ mindenesték azonnal felvesz kéttagú családnak Fáy, Piac u. 71. 1280

EGY bentlakó főzőnő tud mindenesték leány 15-ére felvétetik, Fekete sütőde Mester u. 28. 1268

FIATAL bejárónő, Ajtó u. 21 szám alá azonnali belépésre felvétetik. 1244

MINDENES bejárónőt vagy bentlakót azonnalra, vagy 15-ére keresek, dr. Ungárné, Püspöki palota. 1246

BEJÁRÓ takarítónőt, azonnalra felveszek, vagyongyári kámban. 1250

AJÁNLAT

TÖRÖTT gramofonlemezért 2 pengő fizetek Villanykörtesere 30 fillér. Bíró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

SZAPPANNÁK való zsírt szappanra becsere Pál János szappanosmester, Kölcsei u. 8. — 1737 1. 19

KABATOKAT csináltasson, fordítottasson „Margónál” csinos alakítások 30 pengőtől Bethlen u. 29. 1937 12. 25

SZORMEBUNDÁKAT olcsón készit, javit, alakit Kóváry szűsmester, püspöki-palota. 1232 12. 22

ÚJ KARPITOS rókamiék s fotelek, hentesre, állandóan raktáron, megrendelhető: Timár u. 37. 486 12. 11

MIKULÁSRA mese és képeskönyvek nagy választékban Acél antikvárium, Révész-tér. 742 1. 3

HASZNÁLT varrógépet vesz, elad, cserél ifj. Levai Kassa-út 1. 2. 28. 228

FALI irodai naptárak 1943 évre már kaphatók, papírúzet, Hunyadi u. 23. 1565 12. 21

HASZNÁLT szörmebundák megvételét, eladását vállalom. Kifakult szörmebundáját új festi Kóváry szűsmester, Kálvin-tér 19. püspöki palota. 1174 1. 8.

ARANYAT fogaranyat s ezüstöt veszek. Aranyműves munkát vállalom. Pollák, Hatvan u. 2. 299 1. 8.

ÉRTEKES vásznait biztos kézben dolgoztassa. Varrás, himzés, monogramozás: felelősséggel Favorit, Csapó-u. 24. 125 2. 5

KÖZKATONÁNAK extraruhára posztó érkezett. Ruháját karácsonyra elkészitem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 1236

LEGOLCSÓBBAN fest, tisztit Weisz kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv.

KERESLET

ARANYAT, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb áron veszek. Fránlk, Piac-u. 73. 984 12. 10

TÖRT aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron veszek. Takács Sándorné, Piac 66. 393 1. 9

ELELMISZER, ITAL URADALMI téli álló fajtalma, nagyban és kicsinyben, egész nap, Rákóczi u. 7. pince. 1475 1. 28

TÁRS

JÓL jövedelmező új és viseltruha iparom megkezdéséhez társat keresek Moesár, Lónyai u. 26. 881

HANGSZEREK

ZONGORA-HANGOLÁST *tizenöt éves kiváló képzettségű vállalom, Vargyas, Nap u. 17. 522 1. 3

ZONGORÁT, tangóharmonikát, szájharmonikát, hegedűt hangszereket, húrokat legolcsóbban árusit, javit Tanczer hangszerkészítőmester Batthyány-u. 1., emeleten. 803 1. 6

RÁDIO

RÁDIÓT minden típusú javit, évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó-u. 84. tel.: 32-54. 2. 20. 1534

BŰTOR

ANTIK hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. házfelügyelő. 397 vv.

ANTIK szekrény, garnitúra könyvszekrény, modern háló, ebédő, konyha, kombinált szoba eladó, Kossuth-u. 51. 1505 3. 16

MINEK a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben Brilliné Piac 7. udvarban. 476 12. 30

ÁTADÓ ÜZLET, VENDÉGLŐ

VENDÉGLŐ, jogfolytonos, havi 5—6 ezer P, forgalommal azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1283

LAKÁSTKERES

TELJESEN különbejáratú bútorozott szobát, kapualattit keresek, — duplán fizetek Cím a kiadóban. 1270

LAKÁSCSERE

ELCSERELNEM bérházban levő II. emeleti, egyszobás, komfortos lakásom, földszinti 1—2 szobás szinten modern lakással. Kiadásokat feledek. Cím a kiadóban. 1240

BŰTOROZOTT SZOBA

ÚJ BÉRHÁZBAN különbejáratú bútorozott, parkettes kis szoba, 15-re kiadó. Cím a kiadóban. 1275

ÚTCAI bútorozott szoba előszobával, gázpör használattal, fűrdőszobával, december 15-ére kiadó. Ajtó u. 11. 1247

ELVESZETT

FEL FEKETE női kesztyűt elveszett. Megtalálók a magas jutalomban részesül, Nyakas, Kossuth utcai pénztárnál. 1273

ELVESZETT 16 pengő. Megtaláló adja le Szent Anna u. 10. Krajnik Árnin irodában. 1251

VEGYES

SLIPPERFÁT kb 2 métereket vennék. 20—30 darabot, Széchenyi u. 81. sz. sürgősen. 1539

DISZNÓULÉST vállalom helyben, vidéken, tanynán. Levelekre válaszlok. Szuhancs Mihály hentessegéd, Jánossy u. 31. Székéné. 783 12. 31.

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

FEKETE női télikabát, magas alakra eladó. Rákóczi u. 8. 1265

EGY PÁR 44-es, alighasznált csizma és egy bakancs, megbizásból eladó. Udvarhelyi cipész-nél, Sas u. 4. 883

EGY menyasszonyi fehér ruha, kosszorival eladó. Vass Pál u. 19. 1258

ELADÓ meleg szveter, pléd, kályha, Böszörményi út 52. fodrásznál. 1260

INGÓSÁG VÉTEL

KÉT használt, de jókarban levő íróasztalt vesznék. „Íróasztal” jelígre. 1242

INGÓSÁG ELADÁS

ELADÓ étkezdébe, vagy nagyobb konyhába való pléchezett mosogató Honvédtemető u. 6. 1530 vv.

SÖTET, modern keményfa háló, konyhabútor, s rádió, varrógép, matrac, sezlóge, elutazás miatt eladó. Homok u. 128. 866

ALIGHASZNÁLT „Kappel” frogéj eladó. Hatvan u. 27. sz. alatt. (kapualatt jobboldal) 1204

GAZD. ESZKÖZÖK

JÁRGÁNYHAJTÁSOS daráló keresek, lehetőleg Rapidot. Cím a kiadóban. 1530 vv.

MELEGÁGYI rámkat, motort, szivattyút, deszkát megvételre keresek, Széchenyi u. 55. sz. Kaksoff. 1264

GAZD. TERMÉNYEK

UNGVÁRY JÓZSEF gyümölcsfák érkeztek Magastörzsű közméte nagy választékban, Garay u. 5. 238 12. 10

SZALMA, olcsón kapható Bészler és Dávid vaskereskedésben. 1262

ELADÓ HÁZ

SAROKHÁZ, Meszena-u. 2. forgalmas helyen eladó. Értekezni Timár-u. 31. Székéné. Közvetítőt díjazok. 689 12. 10

KISALLOMAS közelében, Méhes u. 3. szám alatti ház, gazdálkodóknak is alkalmas és egy gyermek vaságy eladó. 1210

KÜLSŐVÁSÁRTÉR 15. sz. 826.60 négyszöglet telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó Tegez-u. 21. alatti ház 10 éve fennálló jömenetelű fűszerüzlettel azonnal beköltözhető lakással. — Érdeklődni: ugyanott. 2+

ELADÓ 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2260-ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyszöglet földdel. Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kálmánchelyi fatelepen, Komlóssy-út 58. 3+

HÁZ eladó sürgősen 513 négyszöglet. Teher van. Közvetítőt díjazok. Lónyay u. 26. 880

ELADÓ HÁZHELY

15 HOLD prima fekete föld Hajdúszoboszlón eladó. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 537 vv.

HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón, Rákóczi u. 74. szám alatt, az állomás közelében, hatszáz négyszöglet. Szurmay u. 1. sz. alatt, a fűrdőtől nem messze 425 négyszöglet. Értekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszlón, Rákóczi u. 74. 1675 vv.

SZÉCHENYI-U. 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím megtehető a kiadóhívatalban. 1+

Szerkesztésért felelős **PÁLFI JÓZSEF**
Kiadóhivatal: **19. SZÉCHENYI GYULA** igazgató
Kiadja és nyomja a **NSZANTULI KÖNYV- és LAPKÖZMŰVÉSZETI TÁRSASÁG**
Feladós nyomasztó **SZIGETHY KÁROLY**